

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

ملبية في يوم الاثنين 16 دي القعدة 1330

ANO X Oficinas y Talleres: Fariro Reina Victoria, frente al Teatro de Verano MELILLA.-Martes 7 de Noviembre de 1911 No se devuelven los originales NÚM. 3014

España y Francia

Los periódicos al hablar de las negociaciones francoespañolas demuestran que comienzan á ver la realidad tal como ella es y á comprender lo injustificado de las exigencias de los chauvins. Así «L'Elclair» con referencias á informaciones dignas de crédito da por seguro que los españoles continuarán ocupando á Lsraoch y Alcazarquivir en virtud del tratado secreto firmado en 1904 por el entonces ministro francés de Negocios extranjeros M. Delcassé.

El mismo periódico advierte que Inglaterra apoya las pretensiones de España respecto de las mencionadas plazas y del Rif de manera que el gobierno francés habrá de condescender al fin y á la postre.

«L'Humanité» en artículo que firma el prestigioso jefe socialista M. Jaurés después de declarar que solo puede ser aceptado el acuerdo entre Francia y Alemania, respecto de Marruecos y del Congo, en el caso de que aseguren una concordia duradera entre esas dos potencias y en el caso de que Francia no pretenda desquitarse de las concesiones hechas al Imperio á expensas de España, escribe:

«No debe España soportar las consecuencias de los errores franceses, que provocaron la intervención de Alemania. Permanecen íntegros todos los compromisos contraídos con aquella por Francia.»

El «Gil Blas» afirma que no afecta la cuestión á la dignidad ni al honor de España y que las pretensiones de Francia serán justas y moderadas, no ofensivas. Bien hará España—añade el periódico—en examinar esas pretensiones sin contar con Alemania, que tal vez está especulando con las dificultades actuales.

«Le Petit Republicain» niega que existan en Francia sentimientos hostiles á España, y asegura que de ésta sólo se pide que reconozca la nueva situación creada por la intervención alemana.

«L'Aurore» y «La Lanterne» comentan, ante todo, la actitud del Sr. Canalejas; el primero dice que este político habla siempre en buena forma, y pregunta por qué no obra en el mismo sentido. Protesta contra los ataques á Francia, que atribuye á la Prensa española, y cree que no deben los franceses conmovirse por ellos. «La Lanterne» reconoce que las declaraciones del Sr. Canalejas son conciliadoras y muestran las simpatías del presidente hacia Francia, y desea que los periódicos españoles se inspiren en ellas.

بن محمد بن فزون درلا السادات انما علومه الوجيز بشعة لكل واحد كرامة لهم وكذلك فيلة بنم بجماعهم الماخرون علي الشيبه حم بن مبرون والمرايط محمد بن اج الهاد بشعة صنية مثل الشياخ عيسه بن محمد والشيبه العرب ينزور بشيعة مثل الخزانة ولعلم انها السادات ان اصباية لا تفكر خدعة احد معها ولا تنسى بصله ملي الذرام مثل اولادها مع ان الرزير اكرهه الوارد في الزلم البارتة له ددة من اسيا المسلمين الذين تصحروا في الكرامة مع احبائه وكذلك درلا المذ كورين بلا بد تكون لهم شهيرة بركو نها زيادة ندم

Los heridos de la Campaña

En el hospital Dackar

Me encuentro en una sala de heridos. El doctor Cogolludo, amigo admirado por su valía probada é indiscutible, es el jefe de la clínica. Con él veo un grupo de sanitarios practicantes que llevan blusas largas y arremangados los brazos. Todos callan, dedicados á una labor tan loable como silenciosa. Conforta la solicitud fraternal que guardan para con los enfermos.

Sentada á la cabecera de un soldado, que vigila la Muerte, hay una dama que ostenta por única insignia una cruz roja en el campo blanqueado de un delantal corto bordado de finos encajes. Aire y modales tiene la dama de gran señora. Observo, cómo el soldado lleva retratada en su cara amarillenta la placidez sugestiva de aquella blanda y caliente conversación que le recuerda á la madre de sus cariños singulares. Debiera citar una lista de nombres, pero advierto que las almas se empujaban al señalarlas con el nombre del cuerpo; todas son una parte de ese gran Amor que fecundiza y consuela.

El doctor Cogolludo me dice: estos muchachos—los enfermos—son unos españoles honrados y valientes, que bien merecen unas lagrimitas de incienso en la Prensa. Vencido por la fuerza de la idea pido y obtengo unas cuartillas y lapiz. Escribo: Luis Vaquerro Cabeza, soldado de Cazadores de Segorbe; natural de Calaña (Huelva); herido en el combate del 7; presenta un orificio encima de la clavícula y sin salida. Resultan fracturados, extremo externo de la clavícula y cuello del hueso del brazo izquierdo. El proyectil es Remington y se le extrajo de bajo la piel de la espalda. El enfermo demuestra gran animo y se cura pronto.

Nicolás Fernández Mera, cabo de San Fernando; natural de Torralba de Calatraba (Ciudad Real); combate del 7, herido por bala Mauser con efecto explosivo, que produjo fractura de segundas falanges cuatro últimos dedos y fueron desarticuladas. Enfermo de inutilidad absoluta. Descontada la mutilación, está bien.

José Pino de la Cruz, soldado de San Fernando, natural de Carrascalejo de la Jara (Cáceres), combate del 7; proyectil atraviesa parte superior brazo derecho, entra en el estómago y sale por la espalda, línea media. Quizás opere para evacuar el contenido purulento del pecho. Su estado general ha mejorado.

Enrique Espesatí, sargento de cazadores de Calaña; natural de Algeciras; combate del siete; herida penetrante del pecho. Hubo todas las complicaciones pulmonares de estos accidentes. El proyectil entra parte baja hombro, se aloja en el pecho para salir en la espalda. El pulmón herido é infectado de sangre y pus; el aire exterior se filtra más allá de lo ordinario y queda aprisionado y agranda el pecho. El enfermo nota las molestias de una respiración insuficiente y se causa. El tiempo y el doctor prometen mucho.

Cándido Rosa Alonso, soldado del mixto de Artillería, natural de Luces (Oviedo); combate del siete; herida penetrante antebrazo izquierdo, sin lesión del hueso. Mejora notablemente.

Juan Muñoz del Moral; soldado de San Fernando; natural de Viso del

Marqués (Ciudad Real) combate del siete; herida parte anterior axila derecha con fractura esquirolosa del brazo. Operación para extraer el proyectil y probable sutura ósea.

José Santiago Tellez, cabo de Ciudad Rodrigo, natural de Málaga, combate del siete; proyectil penetra en la cadera y luego en la pelvis; se obtienen radioscopias y radiografías se emplea minuciosa cura antiséptica.

Luis Madrazo Bernal, soldado de Tarifa; natural de Puerto Real (Cádiz), combate del siete; orificio entrada axilar y salida supraclavicular por encima de los vasos; hay rotura del hueso; cicatriza bien, aunque despaicio.

Francisco Cantola; soldado de Tarifa, natural de Araena (Huelva), combate del 7; proyectil entra parte posterior antebrazo derecho. Ha sido dado de alta.

Dionisio Caña; soldado de San Fernando; natural de Abades (Segovia); combate del 7; proyectil desde región glútea izquierda sale por ingle derecha; hubo retención de orina; inflamación general del vientre que luego se localiza. Es un caso notable que demuestra cuanto puede la fuerza de la vida. No hubo intervención cruenta. Se resuelve con la expectación armada. Es un problema grandemente médico.

José Anseres Castro; soldado de San Fernando; natural de Santa Marina de la Milla (Lugo); combate del 7; proyectil produce fractura del antebrazo; se presenta en la clínica con ampollas gangrenosas. El y amputación alta del brazo y las curas se realizan por procedimientos modernos, cuya enumeración sería demasiado prolija. Es una cura realizada con verdadero conocimiento de los estudios bacteriológicos. Mejora rápidamente.

Tomás Muñoz Rodríguez; soldado de Ciudad Rodrigo; natural de Luces (Córdoba); combate del 7; herida con fractura inferior del hueso del brazo izquierdo; también se presentó la gangrena; pero en este se obtuvo la curación conservando el miembro. La cirugía que se detiene en su marcha, y de ello se gana un miembro, es la del porvenir. Supone un equilibrio admirable en el juicio del cirujano.

Evaresto García; soldado de San Fernando; natural de Oceruelo de la Vega (León); combate del 7; herida con fractura de un hueso del antebrazo. Curado.

Ha dedicado un rato de mis distracciones á ver y estudiar estos heridos. Algunos de ellos me conocían de la noche memorable en Iruñeta. Allí y aquí son hermanos de Patria y de Religión; en todas partes, les tengo una predilección cariñosa.

A ser posible, gusto mio fuera escribir en EL TELEGRAMA sus nombres con los dolores y azares en nuestros días de guerra; para todos guardo indeleble recuerdo; vuestras pequeñeces y grandezas á buen seguro que mandan en mi alma.

Ho dejado la clínica y en el camino voy pensando en los efectos de los proyectiles. La bala Mauser es un prodigio de humanidad dentro de la inhumanidad. Furiosa y destructora en su primera zona, quiebra más fuerte los tejidos que oponen mayor resistencia. Si la piel estuviera limpia, si los vestidos cedieran sin romperse y luego nada manchara la herida (apóstos; tierras, camas, vehiculos, manos piadosas que dañan) y el sujeto fuera sano de cuerpo como valiente de alma, el proyectil Mauser, más allá de los 600 metros, atravesaría el cuerpo como el metal incandescente manejado en las operaciones cruentas. Aun en los grandes vasos, no son fatalmente mortales los efectos de la bala Mauser, pasa por encima del manojo vascular del cuello, del muslo, del brazo, del pecho ó del vientre y un tanto por encima insignificante, son los que sucumben á la hemorragia, porque la arteria se salva por su elasticidad ó contractilidad, formación de un coágulo obturador, etc., etc. El pulmón, estómago, hígado, vejiga de la orina y demás vísceras importantes, son atravesadas sin ocurrir la muerte. Mientras el proyectil no se desgrasa ó contamina, por lo que halla á su paso, las heridas de fuego, dentro de la alta cirugía, dan estadísticas favorables que asombran.

Los proyectiles Remington, actúan de modo diferente, pues la mayor masa cambia los factores de fuerza viva, ó forma del movimiento, velocidad, etc., y los efectos son de desgarrar, mayor pérdida de sangre y hemorragia comunicada y por donde mayor gravedad.

Gosma Valdovinos.

TODOS LOS DIAS SE RECIBEN LAS RICAS Ostras de la Coruña P. LA ROSA, Chacel, 25.

Figuras de actualidad



El Teniente General Sr. Ríos, fallecido recientemente.

El servicio postal en Nador

La vida de este poblado, ya muy intensa, y cuya importancia ha aumentado considerablemente con motivo de la acumulación de fuerzas en la zona avanzada, requiere la atención de la superioridad, en lo que toca al servicio postal que hoy, no está en armonía con las necesidades que en esta particular se sientan.

Nador no puede contentarse ya con una cartería rural, limitada á la expedición y recibo de la carta ordinaria y del certificado, y he ahí el motivo de estas líneas que han de encaminarse á suplicar á quien corresponda un mejoramiento del correo.

No podía hacerse extensivo á Nador el servicio de valores declarados y el de Giro Postal?

La implantación reportaría indudablemente grandes beneficios á aquel vecindario y á las clases militares, que en el campo viven en cumplimiento de su misión.

Entre Melilla y la zona ocupada hay, no cabe dudar, un cambio muy importante de dinero, que no encuentra el medio fácil y económico del valor decaído ó del giro y que obliga á los interesados á efectuar viajes ó á confiar el dinero al encargo particular.

No creemos existan razones que se opongan á lo que pedimos, haciéndonos eco de deseos que á todas horas oímos expresar, y como la Dirección general tiene dadas muestras repetidas de su interés por lo que á estas tierras afecta, y seguramente serian favorables los informes que del caso se le diere, nos atrevemos á confiar en el éxito de la demanda.

El número de hoy de "El Telegrama del Rif", consta de 6 páginas y vale 5 CENTIMOS

LA CAMPAÑA DEL KERT

En Tauriart-Zag

Al hablar del homenaje tributado á los héroes de la campaña el día 2, dijimos que en Tauriart-Zag, como en las demás posiciones donde las necesidades de la guerra obligaron á habilitar cementerios, los jefes de mayor graduación habían pronunciado elocuentes frases, ensalzando la memoria de los que en aquellos sagrados recintos duermen el sueño eterno.

En Tauriart-Zag, fué el capitán don Salvador Ramón Benítez el que dirigió la palabra á sus subordinados del regimiento de Extremadura, haciéndolo en los siguientes términos:

Nos hemos reunido aquí para dar público y sincero testimonio de gratitud al propio tiempo que rendimos el debido homenaje de profundo respeto á este puñado de valientes soldados del bravo ejército de operaciones de Melilla, cuyos cadáveres yacen en este sagrado recinto ocupado para cementerio, y que todos nosotros venimos á honrar y glorificar con nuestra presencia. Al colocar estas coronas fúnebres que envuelven tan gratos recuerdos, vosotros sabéis muy bien, la significación tan sublime que encierra este acto; que es á la vez de agradecimien-

to y de admiración á los héroes que han sacrificado sus preciosas vidas en aras de la patria, matando y sellando con la sangre sus indelebles de sus angustias, el juramento que prestaron con adhesión y fidelidad á la gloriosa enseña nacional.

Convencido de que también vosotros sabéis matar con noble y gloriosa conducta, y si la suerte nos depara el combatir algún día á la harka enemiga, de que lo hareis con ese empuje y con todas las energías físicas y morales que son capaces de desarrollarse en el alma del noble y legendario soldado español, valiente y sufrido, como ningún otro, para resistir los ataques del enemigo y soportar todo género de vicisitudes y penalidades en bien del prestigio del valeroso Ejército español, honra de la Nación.

No he de ocultaros mi emoción al pronunciar estas sencillas palabras, dichas con toda mi alma, y nacidas ante el solo deseo de estimularos una vez más al cumplimiento de vuestros deberes militares, palabras que solo adquieren gran realce por ser estas pronunciadas ante la tumba de los héroes.

Hoy es el día señalado para dedicar y elevar esas coronas fúnebres que despertan en nosotros tristes recuerdos de afecto de los superiores y compañeros hacia sus muertos; de paso, llevémoslos también á su memoria una sencilla pero sentida plegaria que nos servirá también á todos de saludable fruto para que el Dios de los Ejércitos, nos conduzca (como hasta aquí) á la victoria en este campo de operaciones próximo al Kert.

El regimiento de África había enviado magnífica corona, con la vida y expresiva dedicatoria á los soldados muertos en acción de guerra, que fué depositada sobre las tumbas juntamente con la del destacamento y la remitida por EL TELEGRAMA DEL RIF.

Se registró una nota simpática. Los soldados de Extremadura que guarnecen la posición y los de los demás cuerpos, manifestaron deseos de cooperar á los gastos que origina el adorno del cementerio, ofrecimiento que fué aceptado por los jefes, limitando á cinco céntimos la cantidad con que debían hacerlo.

El Jefe y los Oficiales nos envían muy cariñosos carta dándonos las gracias por nuestro modesto recuerdo.

Un kaid del Reghni

Estos días se encuentra en nuestra plaza procedente de Sejanin Tin-Lal, el ex-kaid del Reghni, Abd-Du-Ben-Aissa.

Ismael Chadli, hijo del famoso jefe rebelde, ha regresado al Zaio, cerca de cuya posición habita en magnífica jaima.

De la harka

Ayer solo habría en la harka enemiga unos 500 hombres.

En Beni-Said, decae de día en día el entusiasmo por la guerra.

Muchos de los que antes eran sus más entusiastas partidarios, darían cualquier cosa por ir á la Argelia, donde ya comienzan á ser necesarios los brazos para preparar las tierras y colocarlas en condiciones de recibir el arado.

El zoco el Hach

El domingo se celebró este mercado con la acostumbrada normalidad, aunque con menor concurrencia de kabileños, á causa de la boca del rico comerciante melitense Sidi-Al-La Lautir-el-Isgrairi.

Aun vimos Abd-el-Kader-El Hachien, que se muestra orgulloso de la condecoración que le ha concedido el Gobierno español, como premio á su valentía y servicios.

Persiguiendo á los malchachos

Una partida de indígenas de Mazuzza, se dedica por las noches á robar peña en la llanura de Bu-Areg.

Noticioso el capitán Males, de la segunda «mis», dispuso una emboscada que ha dado por resultado la detención de varios de los morados cogidos «in fraganti».

Ya se hallan á buen recaudo, hasta

que decida de su suerte la sumaria que ha comenzado á formarse.

Hostilizando la aguada

Varios moros parapetados en la zona próxima á la orilla izquierda del Kert, frente á Imarufen, han vuelto á tirotear la aguada de esta posición.

La compañía que acostumbra á proteger la operación, repelió el ataque, dispersando al enemigo.

No tuvimos baja alguna que lamentar.

Incorporados

El comandante de Estado Mayor, D. Enrique Alix, ha regresado á la plaza desde Imarufen, donde desempeñó interinamente la Jefatura de Estado Mayor de la segunda brigada.

De la misma, se ha hecho cargo el propietario comandante de Estado Mayor, D. Rafael Capablanca.

Agresión á un policía

Anteayer un policía indígena de la mía de Beni-bu-Ifrur, se retiraba de Atlaten hacia el poblado de Idjarien que se encuentra á unos 800 metros al S. E. de la estación del ferrocarril minero español, en San Juan de las Minas.

El policía á que nos referimos, iba á su caserío á comer. Poco antes de llegar á su aduar, fué sorprendido por unos cuantos indígenas que trataron de arrebatarle el fusil, viéndose obligado el policía indígena á solicitar el auxilio de su compañero de pareja, que acudiendo presuroso, pudo evitar se le llevaran el armamento.

Reunidos los dos policías, detuvieron á seis kabileños, que fueron conducidos al campamento del coronel Manzano en el cual quedaron presos.

El jefe del campamento de San Juan de las Minas, (avanzamiento) mandó retirar á los policías los cuales se dirigieron á sus respectivos aduares.

El policía Mohamedi Kazor, del poblado de Ulad Arrés, acompañó al de Idjarien hasta su aduar para ver de evitarle una nueva agresión.

El coronel Manzano ordenó saliera una compañía del batallón de cazadores de Chielana, mandada por el capitán Arcuza, la cual efectuó un detenido reconocimiento por los alrededores del poblado de Ulad Arrés.

Nuevo campamento

En breve quedará terminado el cambio del campamento que en San Juan de las Minas tenían las siete compañías de Administración militar, que tan importantes servicios prestan en los convoyes.

El cable aéreo

En la tarde de anteayer efectuáronse pruebas parciales del cable aéreo establecido por la Compañía Española de Minas del Rif, para la explotación del mineral de hierro del monte Ulesan.

El cable que tiene unos 2.000 metros de longitud, arranca del depósito de carga en lo alto del monte, y termina en San Juan de las Minas, al pié de la estación del ferrocarril.

Las pruebas han dado un buen resultado, acarreado las vagonetas una pequeña expedición de mineral.

Las pruebas oficiales de recepción se verificarán en breve.

A las parciales de ayer, asistieron bastantes empleados de la compañía minera, entre los cuales vimos al Representante en Melilla don Luis Garrido, Administrador de la mina don Antonio Lario, é Ingenieros señores Ramos y Preece.

En el Buen Acuerdo

En el Hospital militar del Buen Acuerdo, ingresaron enfermos en el día de ayer, el Escribiente de primera del Cuerpo de Oficinas militares don Gregorio Salcedo.

También ingresó, el segundo Teniente del Regimiento de Guadalajara, don Ramón Figueras. Este Oficial procede del campamento de Izlafen.

Convoyá Yazanen

En la madrugada de ayer zarpó con rumbo á Yazanen el vaporcito de la junta de obras del puerto «Reina Victoria».

A su remolque llevaba un bote de

Compañía de Sra. de Melilla, cuya tripulación, mandada por un sargento de la expresada unidad, hará la faena de desalijo del convoy de víveres.

Contrabandistas detenidos

La policía indígena del puesto-cabecera de Atlaten, detuvo ayer a unos moros que llevaban como cargamento varios pesados bultos.

Reconocido el cargamento, fueron detenidos los indígenas, y conducidos a presencia de las autoridades.

Las pesquerías del Rif

Se encuentra entre nosotros, nuestro distinguido amigo D. Luis Pieltain, secretario del Sindicato de Pesquerías hispano-riofeñas, concesionario de unas almadrabas que habrán de situarse en la zona protegida del Kert al Muluya.

Creemos que muy en breve tomarán cuerpo, los proyectos del sindicato pesquero, lo cual será una nueva fuente de riqueza para la población de Melilla.

Enviamos al dicho Sr. Pieltain nuestra cariñosa bienvenida.

Convoyes a Mar Chica

Como en días anteriores, continúan prestando el servicio de convoyes marítimos de Melilla a Nador, las lanchas «Europa» y «Pepita».

Ayer hicieron dos viajes, llevando a remolque dos lanchones.

Buena medida

Por orden del general Aldave, ha sido llevado al Harcha el magnífico telescopio que posee la Comandancia de Artillería.

En aquel excelente balcón, sobre las llanuras de la izquierda del Kert, podrá ahora observarse con toda precisión los movimientos de la harka enemiga y los preparativos que en lo porvenir realice.

En la colina de Ifratuata, se vieron algunos moros. En el zoco de Bu-Ermans, solo hay en la actualidad, un reducido número de tiendas de saacos («guitones»). Esparcidas por las llanuras, hay algunas jaimas de nómadas que han debido ser instaladas recientemente.

Hay completa normalidad en la zona vecina a las posiciones avanzadas. Los hombres se dedican a sus habituales ocupaciones, y los pastores apacientan sus ganados. En cambio, parece que por Zeluán se nota mayor movimiento.

A Málaga

Ha marchado a Málaga a bordo del «Lázaro», el General Larrea. En la corriente semana estará de regreso.

Nuestro mercado

Ayer hubo poca concurrencia de indígenas en nuestra plaza, lo que explican algunos por la proximidad de las labores agrícolas, que les retienen en sus kábilas, efectuando los preparativos para la sementera.

Oficiales de la policía

Han regresado a sus destino la mayor parte de los capitanes de la policía indígena, cuya llegada anunciamos.

Ayer vino a la plaza el Teniente Arana, que hoy regresará para continuar al frente de sus ginetes, dificultando el tráfico con la harka enemiga.

El Comandante Labarga está siendo muy felicitado por su ascenso.

S. A. R.

S. A. el Infante D. Alfonso de Orleans y Borbón, segundo Teniente del regimiento de San Fernando, ha llegado de Imarufen por encontrarse enfermo.

Relievo

La primera compañía del primer batallón de San Fernando que manda el capitán D. Aurelio García Lavín, ha salido de Imarufen, para relevar a la del mismo cuerpo que guarnece las islas Chafarinas.

En Agadir

Durante la madrugada de ayer, unos merodeadores intentaron robar dos casas del poblado de Agadir. Aperebidos los interesados dispararon sobre los merodeadores, poniéndolos en precipitada fuga.

Sastrería de Ricardo Flus

Géneros del país y extranjeros. — UNIFORMES MILITARES — Trajes para niños y caballeros IMPERMEABLES — Trajes de Sport, etc., etc. — CHACEL, 6, PRINCIPAL

ANUNCIO

Se venden dos osas en el barrio del Real, Manzana F, números 13 y 14, rentan 150 pesetas mensuales. — Para tratar, con su dueño, calle Carlos Arolano 25.

«LA JOYITA»

— COMPRA Y VENTA — de oro, plata y piedras finas. Granada, 5, (frente al café de Ruiz)

DESILUSION!

No hay que ser solo honrada, hay que apartarla.

Las últimas noticias no podían ser más alarmantes. Pintos había muerto y con él una generación de héroes. Los periódicos traían extensos relatos de sus hazañas, y los de información gráfica llenaban sus páginas con centenares de retratos, unos de muchachos recién salidos de las Academias, otros de ya ilustres nombres de ciencia, que en campañas anteriores habían demostrado el valor de su raza. Todos habían derramado su sangre por la Patria; muchos habían entregado su existencia, cumpliendo el juramento que en su día hicieron ante su Bandera.

En el ministerio de la Guerra se llenaban listas y más listas de Generales, Jefes y Oficiales que demandaban voluntariamente un puesto de honor entre ese Ejército de Melilla que por horas ganaba posiciones, por minutos ganaba laureles para su Patria.

El entusiasmo crecía ante una nueva victoria y los Oficiales, aun convalecientes de sus honrosas heridas, hacían su incorporación a Banderas, ansiando entrar de nuevo en combate.

El más ardiente patriota, el más entusiasta de los españoles lo era sin duda Don Gaspar Guzmán de los Toreros y Alvarez Ponte. Su alumnio, su fortuna y su caballería, nunca desmentida, hacían de él un personaje por cuya amistad y protección se desvivían buen número de ciudadanos, todos amantes de los más sanos principios y acérrimos partidarios de las no menos sanas ideas de D. Gaspar Guzmán de los Toreros y Alvarez Ponte.

Claro es que, entre esta multitud de admiradores, los había de todas edades; unos, los viejos, los amigos de toda su vida, los inseparables compañeros de tertulia; otros, los jóvenes; los que atraídos por la belleza y donosura de las hijas de Don Gaspar, ansiaban aproximarse al padre para no estar lejos de las hijas. La fortuna, el abolengo, y las brillantes cualidades de tan distinguidas señoritas, hacía que la corte de amor hacia ellas, fuese numerosa y formada por jóvenes de lo más escogido entre lo bueno.

Don Gaspar, para quien no pasaban inadvertidos estos galanteos, iba poco a poco seleccionando, escogiendo a unos, dejando fuera de concurso a otros, hasta llegar a un límite reducido ante el que difícilmente podría escoger los dos mejores.

Su entusiasmo, su patriotismo, sus sentimientos de honor y sus constantes deseos de utilidad a su Patria, habían ido inclinándolo sus aficiones al grupo de militares. En él formaban cuatro o cinco muchachitos, de blasonadas familias, y cuyos entusiasmos bélicos hacían entusiasmar, con frecuencia, al futuro suegro.

Tanto por los referidos entusiasmos como por insinuaciones discretas de Don Gaspar, los nombres de todos ellos figuraban ya en las listas de voluntarios y esperaban pacientes y henchidos de gozo el momento del embarque.

Sus imaginaciones trabajaban de continuo. Ya se veían en pleno combate, donde el silbido de las balas y el estampido de los cañonazos hacían hervir la sangre de entusiasmo loco, y les arrastraba al sitio de más peligro. Ya se veían al finalizar el hecho de armas, felicitados por el General, en pleno campo de batalla. Veían el fin de la campaña; el desembarco en Málaga entre delirantes vivas y la llegada a su Madrid, donde el recibimiento sería imponente, digno de sus hazañas, ligero compensador a sus sacrificios.

Todo esto les resultaba pálido ante la emoción grande, inmensa, que sentirían al presentar, a su regreso, sus respetos a Don Gaspar Guzmán de los Toreros y Alvarez Ponte, al tiempo que con sus nobles pechos brillasen el oro y el esmalte de una condecoración ganada con su valor y su maestría.

Y así fue ocurriendo. Poco a poco fueron marchando al campo del honor aquellos barbilindos jóvenes, que, horas después de su llegada a Melilla, habían de demostrar con su valor, aún no acreditado, que eran dignos de ser discípulos de aquellos españoles, héroes entre los héroes, bravos entre los bravos.

Hubo uno, D. José Fernández de Castro y Lope de Letona, que reverdecido los laureles de sus ya muy ilustres apellidos, tuvo la suerte de encontrarse en un momento de un paso más al frente, y él con su sección entera corrió el riesgo de aumentar en pocas horas el número de los que en guerra sus vidas en holocausto de la Patria. Había que decidirse a abandonar por uno de esos dos caminos. El brillante oficial elige el más propio a su espíritu y honor y mandando suspender el fuego y armar el cuchillo-bayoneta anima a su escasa tropa con un potente «Viva España» y acto seguido, colocándose a la cabeza de su sección ordena el ataque a la bayoneta. Este arranque enérgico, que no esperaba el enemigo, desorienta a éste que supone la llegada de refuerzos en su contrario, y ese momento de vacilación es aprovechado por el joven teniente que en pocos momentos y con escasas bajas, corona las alturas donde momentos antes se hacía fuerte el enemigo.

El General en Jefe que presencia el brillante hecho, tan pronto suena el último tiro, llama a su presencia a su presencia a D. José Fernández de Castro y Lope de Letona, y sobre el campo de batalla le concede el empleo inmediato.

El muchacho no cabe en sí de gozo; lo obtenido más, muchísimo más de lo que deseaba. Una simple cruz roja le hubiera sido suficiente, a su pare-

cer, para regresar orgulloso a España. Con el empleo por mérito de guerra, está medio loco; su frente le parece está más alta que nunca; su mirada ha adquirido un tono de justo orgullo que la pasea, incitando a la lucha sobre los campos, los barrancos y las chumberas, sintiendo que la campaña termine, sin demostrar, una vez más a los moros, que quien se ganó un empleo en los primeros combates, puede ganarse una laureada en cuanto el enemigo se acerque a ofrecerla.

Ha terminado la campaña. Nuestros queridos expedicionarios regresan con sus batallones, mostrando en su noble faz la satisfacción del deber cumplido.

Ha llegado la hora de lucir sus galas, y con ellas, la bienvenida entusiasta que, sin duda alguna, ha de dirigirles el patriota entre los patriotas, el español entre los españoles, D. Gaspar Guzmán de los Toreros y Alvarez Ponte.

La hora de la recepción, para ellos dispuesta, se aproxima. No falta ni uno solo de los que se marcharon; todos lucen en su pecho con gran orgullo, la cruz de primera clase del mérito militar rojo; todos menos Don José Fernández de Cas-

tro y Lope de Letona, que en vez de esa cruz, consiguió más, mucho más, nada menos que un empleo por mérito de guerra.

En la saleta, donde van reuniéndose los invitados, el grupo de nuestros amigos es engrosado por otro que lo forman nuevos pretendientes que durante la ausencia de ellos fueron haciéndose presentar en la casa y que hoy miran con envidia los luminosos destellos, que, al titilar de las cruces, cruzan la estancia como aureola de gloria que envolviera a sus dichosos poseedores.

La voz de un mayordomo hace emudecer las bocas, hace contrastar las miradas:

«Señores, dice con voz potente, el Excmo. Sr. Don Gaspar Guzmán de los Toreros y Alvarez Ponte, me encarga haga presente a los Sres. invitados a la recepción de honor que había de tener lugar dentro de breves instantes que hallándose dicho Excmo Sr. aquejado en estos momentos por fuerte ataque de gota, ruega encarecidamente, perdonen la suspensión de la anunciada fiesta, en gracia a la fina amistad que le profesan.»

«No obstante lo dicho y a pesar de

sus agudos sufrimientos, es su voluntad que pasen un segundo, a saludarle y recibir de dicho Excmo. Sr. la bienvenida, aquellos Sres. oficiales que por estar condecorados se hacen siempre dignos de ciertas excepciones con ellos.

«Así pues, ruego a los Sres. invitados, en cuyos nobles pechos brille alguna condecoración, se sirvan pasar a las habitaciones reservadas del Excmo. Sr. D. Gaspar Guzmán de los Toreros y Alvarez Ponte.»

La emoción más intensa se pintaba en los semblantes de nuestros expedicionarios cuando, al atravesar la saleta, eran mirados con disimulada envidia por los que se quedaban.

Don José Fernández de Castro y Lope de Letona marchaba entre sus compañeros radiante de felicidad esperando, no en vano, ser el que mayores agasajos tuviera y mejor acogida dispensara el que pronto sería su suegro.

Llegados a la puerta de acceso a las habitaciones particulares, se hizo a un lado el mayordomo y con el gesto más amable y la inclinación más correcta les invitó a franquearla.

Con la frente alta, y el corazón henchido de esperanzas, fueron entrando los condecorados amigos de don

José de Castro y Lope de Letona, más al llegar a su destino, fué detenido por el mayordomo que en lenguaje algo destemplado, dijo: «Creo haber dicho, claro, en nombre del Excmo. Sr. don Gaspar Guzmán de los Toreros y Alvarez Ponte, que únicamente franquearía esta entrada los oficiales condecorados, es decir, por sí usted no lo entiendo, solo aquellos en cuyo pecho luzca una condecoración.»

El brillante oficial palideció; dirigió involuntariamente hacia su noble pecho una mirada y al no encontrarse un distintivo que hiciera ver a la sociedad sus méritos contraídos, bajó la cabeza, una lágrima de rabia rodó por sus mejillas, y con paso lento, casi tambaleándose, cruzó la saleta nuevamente, entre sonrisas de gozo de los no condecorados y al tiempo que esa lágrima verdadera marcaba en el costado derecho de su guerrera, el sitio donde debiera brillar con todo esplendor el distintivo de aquel ascenso por mérito de guerra que se ganó luchando por su Patria, batiéndose por el brillo de su Bandera.

X. X.

Melilla 2 Noviembre 1911.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

De la madrugada del 6 Las elecciones

Proclamación de candidatos

Hoy se ha verificado, sin graves incidentes, la proclamación de los candidatos que lucharán en las próximas elecciones municipales.

Han sido proclamados 471, de los cuales lucharán solamente 56.

En las provincias se ha celebrado también dicho acto sin novedad.

Una colisión

En el pueblo de Vivero y con motivo de la reunión de la Junta para la proclamación de los candidatos, se han cruzado disparos, resultando una mujer muerta, y tres heridos leves.

Las autoridades han adoptado las debidas precauciones, para evitar que se repitan los sucesos, pues los ánimos están muy excitados.

En Miranda

Para cubrir siete vacantes de concejales, han sido proclamados en Miranda, 21 candidatos.

Lucharán, carlistas, liberales, conservadores, y conjuncionistas.

Los obreros que trabajan en la doble vía del ferrocarril, se han quejado de exceso de trabajo, registrándose un conato de huelga.

Una comisión de obreros ha visitado a los patronos para hacerles la debida reclamación.

En El Ferrol

Los socialistas del Ferrol han celebrado un mitin al aire libre para presentar sus candidatos a concejales.

Se pronunciaron fogosísimos discursos.

Reina gran júbilo y entusiasmo con motivo de la noticia de que los Reyes irán a presidir la botadura del acorazado «España».

En Barcelona

En el Teatro Condal han celebrado los republicanos un mitin electoral para la presentación de candidatos.

Terminado, uno de los concurrentes sacó un gran cartel, excitando a los correligionarios a realizar una manifestación, idea que fué acogida con aplausos.

Los republicanos se pusieron en marcha y al llegar a la Rambla de Cataluña un inspector de policía con palabras corteses les rogó que se disolvieran.

Los manifestantes lejos de atender el ruego, incesparon al inspector, acorralándole al mismo tiempo que los más exaltados trataban de agredirle.

El inspector tuvo que refugiarse en un portal donde se defendió hasta la llegada de fuerzas de la seguridad.

Estas se vieron obligadas a dar varias cargas, la que provocó mucha alarma por ser a dicha hora grande la concurrencia de paseantes en el indicado sitio.

La Lliga Nacionalista se reunió con el mismo objeto. La nota saliente la dió el Sr. Cambó, manifestando que la Lliga vuelve a la lucha dispuesta a recobrar lo perdido.

Fustigó duramente a Lerroux impugnando la política de las izquierdas que solo conduce a derramamiento de sangre.

Hizo la declaración de que en lo sucesivo sus correligionarios solo se unirán a quienes hagan afirmaciones autonomistas.

Dijo que anhela una política neutral para que puedan estudiarse fría y seriamente los problemas de vital importancia para Cataluña.

Terminó su discurso asegurando que la candidatura de las derechas la votarán cuarenta mil electores.

Murcia

En el despacho de D. Isidoro Lacierva hermano del exministro conservador se reunieron los Sres. Peña Presidente de la Diputación y Narbona Diputado provincial para tratar de la lucha electoral.

Puesta a discusión la candidatura para concejales fué impugnada por el Sr. Narbona y como no llegaron a un acuerdo éste Sr. abandonó el domicilio del Sr. Lacierva.

La discusión debió ser muy viva porque poco después se encontraron en la calle Presidente y Diputado amenazando el primero al segundo con un revolver.

Ambos señores se golpearon interviniendo los transeúntes para separarlos, lo que consiguieron tras grandes esfuerzos, pues se acometían con verdadero ardor.

Este incidente es vivamente comentado en los círculos murcianos.

Jaca

En esta capital reina mucha efervescencia con motivo de las elecciones.

La lucha será muy reñida entre los monárquicos y republicanos.

Patronos Bilbainos

En honor del Ejército

En el teatro Arriaga, de Bilbao, se ha reunido la Asamblea convocada por la unión patronal para dar cuenta de sus gestiones durante la pasada huelga y del homenaje tributado al Ejército.

Asistieron representantes de las entidades asociadas, incluso la de taberneros.

Se acordó dirigir un voto de gracias a la comisión de huelgas y quedar reconocidos al Ejército por su brillante colaboración.

El presidente de los taberneros protestó de la suscripción a favor del Ejército.

Sus palabras provocaron hondo disgusto entre los reunidos, siendo por unanimidad expulsado del local.

El presidente propuso y así se acordó, que constara en acta el disgusto con que habían oído los patronos la dicha protesta reiterando con tal motivo sus simpatías y gratitud al elemento armado, a quien tanto debe Bilbao y la causa del orden.

Homenaje a López Soler

A raíz de la muerte gloriosa del Teniente de San Fernando, Sr. López Soler, la ilustre escritora D.ª Emilia Pardo Bazán, inició una suscripción entre las damas de la Coruña, para rendir un homenaje al bravo oficial. Con el importe de la suscripción se ha adquirido una magnífica corona que ha sido enviada al Sporting

Club, sociedad a la que pertenecía el finado, para que la remitan a Melilla y sea colocada sobre su tumba.

En Oporto Alfonso Costa

Telegrafian de Oporto que ha llegado a dicha capital el exministro de Justicia del gobierno provisional de la República, D. Alfredo Costa.

Han acompañado al exministro el coronel Barreto y varios diputados y senadores de los que comulgan en sus ideas.

Le recibieron en la estación millares de personas, que le hicieron una acogida calurosísima, acompañándole hasta el hotel en que se hospeda.

La muchedumbre lo aclamó incesantemente, dando estruendosos vivas al político radical.

El objeto del viaje de dicho popular ex-ministro, no es otro que presidir la inauguración del centro republicano democrático de dicha ciudad.

Se le preparan grandes agasajos.

Marruecos

Un discurso de Mr. Cailleux. Telegramas de París dan cuenta de haber sido obsequiado, en Saint Calais, con un banquete, el presidente del Consejo de ministros de Francia Mr. Cailleux.

Al terminar el acto, Mr. Cailleux pronunció un trascendental discurso acerca del convenio que Francia acaba de firmar con Alemania respecto a Marruecos.

Sus principales afirmaciones han sido las siguientes:

—El gobierno al discutir las cuestiones de la política de Francia en el Imperio marroquí, no podía consentir en Marruecos, la presencia de ninguna gran potencia europea.

El gobierno consideraba además, como una traición, que Francia consintiera, en todo ó en parte, privilegios económicos en el imperio del Moghreb, los cuales, a la larga hubieran convertido en una completa dominación.

Anteriores gobiernos al actual, lo graron por el Egipto, el desestimiento de Inglaterra en Marruecos; y ahora, nosotros, para que Alemania nos dejara las manos libres, la hemos dado compensaciones que no debilitan en forma alguna a nuestro país.

Terminó su discurso el jefe del gobierno francés, expresando la satisfacción que le había producido el referido convenio, que acaba de firmarse, pues tiene la seguridad de que sus resultados serán el mantenimiento de una paz duradera, sin menoscabo alguno para el prestigio de ambas naciones y de la igualdad económica para todas las interesadas en el Imperio marroquí.

Comentarios al discurso

Toda la prensa de París concede gran importancia al discurso de Mr. Cailleux, y lo comenta en su mayoría favorablemente.

También ha sido muy comentado el hecho de que el orador haya guardado el mayor silencio acerca de las negociaciones que se van a entablar con el Gobierno de España, aunque algunos periódicos creen muy prudente dicho silencio en estas circunstancias.

Noticias varias Carreras de motocicletas

En Bilbao se han verificado las carreras de motocicletas.

El recorrido fué de cien kilómetros, obteniendo el primer premio el Sr. Sorriqueta.

La fiesta fué brillantísima, favorecida por un tiempo espléndido.

Jura de bandera

En Jaen se ha celebrado con gran solemnidad la jura de banderas de los reclutas del cuarto establecimiento de remonta.

Asistieron las autoridades y numeroso público.

Los soldados fueron obsequiados con ranchos extraordinarios.

Descarrilamiento

El Gobernador civil de Cáceres comunica al gobierno que en la Aliseda se halla detenido el tren número uno, en el kilómetro 343, por descarrilamiento de una máquina y nueve vagones.

Añade que no han ocurrido descarrilamientos personales.

Banquete a Bombita

El afamado diestro Bombita ha sido obsequiado con un banquete al que han asistido mil comensales.

Durante el acto, reinó la mayor alegría y varios de los más entusiastas admiradores del matador, pronunciaron expresivos brindis.

Bombita, muy conmovido, dió las gracias a todos por el homenaje que le tributaban.

Contraprotesta

El director de la revista «Vida Socialista», ha convocado para una reunión a los directores de aquellos periódicos que no se adhirieron a los acuerdos adoptados en la que celebraron los demás en la redacción del «A B C».

El objeto de la convocatoria es hacer una contraprotesta de las denuncias de Valencia.

Al Pardo

La familia real, terminado el almuerzo se dirigió al Pardo, en donde pasó la tarde, regresando los Reyes y los Infantes a Madrid, a última hora de la tarde.

Por la noche comieron juntos en Palacio, todos los individuos de la real familia que se encuentran en Madrid.

Visita comentada

El diputado radical Sr. Soriano, ha visitado hoy al Sr. Canalejas, al cual ha manifestado propósitos de intervenir en el próximo debate político que se suscitara en el Congreso.

En los centros políticos ha sido muy comentada la visita hecha por el señor Soriano al jefe del gobierno, diciéndose que fué a responder, llamada por el señor Canalejas, de las denuncias de Cullera.

Comentando un artículo

Los periódicos de París llegados hoy a Madrid, comentan el artículo del Sr. Maura y Garrazo, publicado en el «A B C» en que se demuestra el error de aquella Prensa respecto de las negociaciones franco españolas.

Recordatorio

Se dice que el Gobierno tiene el propósito de recordar a los Gobernadores civiles el cumplimiento de la

Circular del Sr. Sagasta, del año 1898 en la cual se dispone que estando cerradas las cortes, se puede detener a aquellos diputados y senadores que cometan actos delictivos.

Madrid-Barcelona

El alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, ha felicitado al de Barcelona, marqués de Marianao, por los agasajos que ha recibido en la capital del principado, la Banda Municipal de la villa y corte.

Periódico denunciado

El fiscal ha denunciado el periódico «La Campana» de Gracia, por dirigir injurias a la Benemérita, relacionadas con las supuestas denuncias de los presos de Cullera.

Artículo comentado

El periódico carlista «El Correo Catalá», publica un artículo de fondo, condenando duramente las revueltas callejeras que son toleradas por el Gobierno.

El artículo ha sido muy comentado.

Francia y Alemania

Telegrafian de París, que tan pronto como reanude sus sesiones el Parlamento francés, presentará el Gobierno un proyecto de Ley declarando aprobado el convenio concertado entre Alemania y Francia sobre Alemania y el Congo.

El proyecto pasará para dictamen a la Comisión de Negocios extranjeros, la cual propondrá la ratificación del acuerdo.

«La Gaceta de Alemania del Norte» dice que el convenio tiende a evitar rozamientos entre Francia y Alemania en Marruecos, encargándose a Francia de restablecer el orden en el Moghreb.

Partida de bandidos

Telegrafian de Berlín que una partida de bandidos perseguidos por la policía, se ha refugiado en Lodz, defendiéndose terriblemente y con verdadero encarnizamiento del asedio de los policías.

Los bandoleros arrojaron piedras sobre estos, acabando por cruzarse más de mil tiros entre unos y otros.

A consecuencia del tiroteo resultaron muchos policías heridos de gravedad.

Las autoridades en vista de la importancia de la lucha, dispusieron el desplazamiento en varias calles de algunas piezas de artillería.

Se sabe que los bandoleros siguen resistiéndose.

Los comercios se han cerrado y en Lodz reina profunda alarma.

La fiesta de San Carlos

La Junta provincial tradicionalista de Barcelona, ha conmemorado la fiesta de San Carlos con una misa en la iglesia del Buen Suceso, que ha estado muy concurrida.

El centro de veteranos carlistas ha mandado decir una misa, en sufragio del alma del duque de Madrid, don Carlos de Borbón.

En Constantinopla

El juzgado militar denunció a un periódico, obligando a su director a comparecer ante la asamblea.

Hoy se discutió el asunto el cual parece que apasionará los ánimos.

Una feria

La Feria de Almazán (Soria), se ha visto muy animada y concurrida, contribuyendo mucho a ello, la esplendidez del tiempo.

A un feriante le fueron robadas 1.000 pesetas.

Despachos del día

La huelga

En Jerez.—En Miranda
Las últimas noticias de Jerez dicen que los huelguistas agrícolas han celebrado un mitin, expresándose los oradores en términos de concordia, pues sabían que los patronos tienen casi resuelto el problema de la continuación de los trabajos con obreros de otras poblaciones.

En Miranda de Ebro, sigue su curso, sin alteraciones del orden, la huelga que sostienen, los trabajadores de la doble vía del ferrocarril.

Los huelguistas piden a la Empresa una rebaja en la jornada, e igualdad en el salario.

Talleres incendiados

Noticias de Bilbao, dan cuenta de haberse producido en Durango un violento incendio en los grandes talleres de la ferretería Vizcaina.

Aquellos han quedado convertidos en cenizas, siendo las pérdidas materiales, muy grandes.

Se sabe, que, por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

Italia y Turquía
Comunicación a las potencias

La prensa de Roma publica la noticia de que el Ministerio de Negocios Extranjeros ha comunicado a los embajadores de todas las naciones que la acción de Italia en Trípoli, se limitará al establecimiento de una paz duradera en toda aquella comarca, manteniendo el statu quo en los Balcanes.

Añade el Ministro que el Gobierno italiano confía en que las potencias intervendrán para evitar que Turquía insista en continuar la guerra.

Apisuecos de la prensa

La Prensa, en su mayoría, aplaude la resolución del ministro de Negocios, de haber comunicado a las cancillerías europeas, los verdaderos propósitos del gobierno.

Añade la Prensa, que Italia está dispuesta siempre a una paz decorosa, siempre que Turquía acepte la anexión a Italia de la Tripolitania y Cirenaica.

Un gran combate

Llegan noticias de Trípoli dando cuenta de que los árabes y turcos rompieron el fuego de cañón contra las avanzadas italianas, desde 800 metros.

Las fuerzas de Italia contestaron, durando el combate varias horas.

Los árabes dejaron en el campo 42 muertos.

Los italianos tuvieron un muerto y varios heridos.

Se asegura que los turcos están quebrantadísimo por las derrotas y por los estragos del cólera.

Las baterías turcas han empleado sus obuses, disparando también contra los barcos surtos en el puerto.

La anexión de Trípoli

El Gobierno italiano ha dirigido una comunicación oficial al de España, en la que participa la anexión completa a aquel reino de los territorios de la Tripolitania y de la Cirenaica.

Como motivo se alegan las victorias obtenidas por el ejército que se vio obligado a intervenir en defensa de los intereses de Italia.

Credenciales

Hay noticia de que el nuevo embajador de España en el Quirinal señor Piña, ha presentado sus credenciales al rey Víctor Manuel, en la forma acostumbrada.

Intento de fuga

Al salir de la Audiencia donde se había celebrado hoy la vista de una causa por falsificación de moneda, el procesado Vicente Monzone, contra quien se había dictado sentencia condenándole a la pena de 17 años de cadena, se dio a la fuga en el momento en que se le iba a trasladar al coche celular que le aguardaba.

Algunas mujeres que indudablemente se hallaban allí, al efecto facilitar la fuga del preso, pero éste fue capturado por la Guardia civil en la plaza próxima de Ibañez.

Las elecciones

Según los últimos datos oficiales recibidos en Gobernación los concejales elegidos en toda España, en virtud del artículo 29 son:

—1672 liberales; 856 conservadores; 46 católicos; 145 republicanos; 234 independientes; 18 carlistas é integristas; 20 regionalistas y nacionalistas; 33 indefinidos; 8 socialistas; y 5 labradores y agricultores.

Mitines suspendidos

En el círculo radical de Valencia se estaba celebrando un mitin de propaganda electoral, sin haber solicitado el debido permiso.

Al entrar la policía, estaba en el uso de la palabra el presidente del círculo Sr. Moral, el cual fué detenido en el acto.

Otro mitin que se celebraba en La Unión, fué también suspendido, por haberse producido una riña, entre los que concurrieron al acto, de la que resultaron 2 heridos.

Proclamación de concejales

Noticias oficiales transmitidas a Gobernación por el gobernador civil de Barcelona, dan cuenta de haber sido proclamado con arreglo al artículo 29, en 39 pueblos de la provincia los siguientes concejales:

73 liberales, 49 independientes, 16 republicanos, 14 conservadores, 13 regionalistas, 4 nacionalistas y 2 jaimistas.

El pueblo de San Juan de Vilalorta no presenta ningún candidato.

El Sr. Canalejas

Declaraciones suyas

El presidente del Consejo ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—El gobierno sabe que en Cataluña reina bastante agitación con motivo de las próximas elecciones municipales.

Los mitines de propaganda surten sus efectos, lo cual es mas positivo que lo que se hace en Madrid, en donde los electores se dedican a censurarme.

Aquí se advierte poco entusiasmo tanto entre los monárquicos, como entre los republicanos y socialistas.

Hoy conferenciaré con el ministro de Estado, y el nuevo embajador de España en la Santa Sede, dando a éste las últimas instrucciones, para que vaya a tomar posesión del cargo.

El Rey ha firmado hoy el decreto de reforma del arancel de los procuradores.

La Reina Victoria ha comenzado su tradicional visita a la Iglesia de la Paloma.

Visitando al Presidente

El Sr. Canalejas ha recibido las siguientes visitas:

Del Ministro de Estado que le habló de los asuntos de Marruecos; del Embajador de España en la Santa Sede Sr. Navarrotreverter, el cual marchará muy en breve a Roma, para presentar sus cartas credenciales al Papa; del Ministro de Fomento que informó al Sr. Canalejas de varios é importantes asuntos de su Ministerio y de los Sres. Vincenti y Obispo de Solsona.

También le visitó una comisión de Málaga, para expresarle el agradecimiento de dicha capital por los honores concedidos al general Lopez Dominguez, hijo ilustre de dicha población.

Le han anunciado también su visita unos comisionados de la Sociedad «Los Previsores del Porvenir», la cual irá presidida por el Sr. Raventós.

De Barcelona

Conferencias políticas

El Ateneo de Barcelona ha organizado una serie de conferencias políticas, con motivo de las cuales expresarán sus opiniones los principales personajes de todos los partidos.

Comenzarán el próximo día 20, y las inaugurará el Sr. Moret, y le seguirán los Sres. Maura, Azcárate, Llerroux, Cambó, Satillas y Salaberry.

Pablo Iglesias que ha sido también invitado, se ha excusado.

Entre las conferencias que mayor interés ofrece, se cree que será la del Sr. Cambó, que expondrá el verdadero estado de la política en Cataluña.

En París

Mitin socialista

En París se ha celebrado un importante mitin socialista en el cual han hablado los Sres. Jaurés, Babel y Vandervolde.

Todas estas grandes figuras del socialismo europeo, protestan de la guerra Italo-turca y de la acción de las potencias en Marruecos.

El orador Jaurés tuvo una frase muy importante.

—En el tratado secreto—dijo—reconocíamos a España deliberadamente una acción en determinada parte de Marruecos y como vamos ahora a negar a la nación amiga los derechos que le reconoció Francia con su propia firma?

Visitas de Perez Caballero

«Le Temps» afirma que el embajador de España en París Sr. Perez Caballero, que se halla preocupado con la disposición de la opinión francesa para las negociaciones con España, ha visitado a los Sres. Briand y Deschaud y Poincaré, anticipándole los argumentos que España invocará en dichas negociaciones.

Dicho periódico añade que dichos personajes políticos manifestaron al Sr. Perez Caballero que había cambiado la situación creada por el tratado secreto de 1904.

Acero de los indemnizaciones

El diputado Mr. Brouse ha unido su firma a la del diputado Mr. Damour, para pedir al Gobierno que no se olviden, tampoco, en las próximas negociaciones, las indemnizaciones que se deben a los franceses que fueron víctimas de los sucesos ocurridos

en Barcelona, el mes de Julio de 1909, como también al incumplimiento, por parte de España, de la convención internacional de 1904, respecto a los ferrocarriles transpirenaicos.

En Lyon

Se tienen noticias de haberse producido en Lyon una colisión, con motivo de haber protestado los católicos, de la expulsión de las hermanas concepcionistas.

La lucha se produjo entre católicos y radicales, resultando varios heridos graves.

La policía practicó muchas detenciones.

Los estudiantes de Valencia

Visita

El Capitán General de Valencia señor Echagüe, ha devuelto hoy la visita a los estudiantes de aquella Universidad.

El acto de cortesía ha dado motivo a una entusiasta manifestación de entusiasmo en pró del orden y de la justicia.

Al llegar el general a la Universidad, los claustros estaban llenos de estudiantes con los que había también muchos vecinos de Valencia.

La llegada del capitán general fué señalada con una estruendosa salva de aplausos y con repetidos vivas a España y al ejército.

Seguido por los estudiantes y acompañado por el claustro de profesores penetró en el Paraninfo.

Los vivas y aplausos se repitieron sin cesar.

El general comenzó su discurso muy emocionado expresando su profunda gratitud por el acto de los estudiantes.

Dijo que en la orden de la plaza se publicaría para conocimiento de la guarnición de Valencia el discurso pronunciado en la Capitanía general por el estudiante Sr. Lopez Ferrandiz.

El general terminó dando vivas a la Universidad y a la clase escolar. (Nueva ovación)

Ha contestado al general el señor Lopez Ferrandiz saludándole en nombre de los alumnos.

Consigna que el acto no tiene carácter político alguno y expresa su seguridad de que merced al trabajo del ejército, España será fuerte pues las instituciones armadas han de tener siempre el auxilio de la ciencia y el de toda la intelectualidad nacional.

El orador dedica un sentido recuerdo a los soldados que se hallan en Melilla defendiendo, el honor y los intereses de España.

En este instante estalla una ovación delirante.

El general Echagüe abraza al señor Lopez Ferrandiz y entonces el entusiasmo es indescriptible.

El general ha sido acompañado por los estudiantes y los profesores hasta tomar el coche.

Como los alumnos expusieron su propósito de acompañar al general hasta Capitanía, el general Echagüe les ruega que no se formen manifestaciones en la vía pública.

El acto ha sido verdaderamente grandioso.

Renunciando a la defensa.

Lápida conmemorativa.

Querrela contra Azzati

Se sabe que los Letrados Sres. Herrero, Moreno y otros se han negado a encargarse de la defensa de varios de los procesados en la causa tramitada por los sucesos de Cullera.

Se ha dispuesto que la lápida conmemorativa del Juez y del alguacil de Sueca, asesinado por las turbas, se coloque en la Audiencia provincial.

El Procurador del Colegio de Valencia Sr. Arnal se querrela contra el Sr. Azzati en nombre y representación de D. Bartolomé Montañés.

En el escrito se pide que sea reducido a prisión el Sr. Azzati, pues se trata de un delito que no está comprendida la inmunidad parlamentaria.

Se refiere la denuncia al artículo de Azzati que titulaba «Si, a la manifestación.»

Las víctimas de Cullera

El capitán general de Valencia, Sr. Echagüe, ha facilitado a la Prensa la diligencia de autopsia practicada al juez, al actuario y al alguacil de Cullera que fueron víctimas del atentado cometido por unos cuantos vecinos de dicho pueblo.

Las heridas que presentaban los cadáveres han demostrado los cruen-

tos y horribles martirios á que sometieron los asesinos á sus víctimas.

Todos ellos tienen el cráneo machacado.

En Gerona

Honrando la memoria de unos héroes

Los responsables de Gerona telegrafían, que se han celebrado solemnísimas funciones cívico-religiosas, en honor de los héroes de los sitios de 1808 y 1809.

A dichos actos asistió el Ayuntamiento en masa, todas las autoridades y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

Numeroso público presenció tan solemnes actos, rompiendo contra la costumbre no hubo desfile de tropas.

La revolución

China

Con motivo de un empréstito. Los republicanos no lo reconocerán

El jefe del partido republicano de la China, ha dirigido una circular á los periódicos franceses y belgas, relativa á los rumores de que el Gobierno imperial de China, va á negociar un empréstito con un Sindicato franco-belga.

Dicho jefe advierte á las referidas naciones, que los republicanos, después de su triunfo, no reconocerán dicho empréstito y que retirarán á dicho Sindicato todas las ventajas que adquirió la China, incluso las anteriores á ésta.

Termina diciendo la circular que dicha empresa produciría indignación con detrimento de los intereses de Francia y Bélgica.

Varias noticias

Telegramas recibidos de Pekín aseguran que la revolución terminará en breve.

El jefe del Gobierno imperial ha sido encargado para la formación de un nuevo Gobierno que empezará en seguida sus tratos con los revolucionarios.

Dicho jefe se muestra muy conciliador y partidario de que en la asamblea nacional declare el Gobierno que son insuficientes las concesiones hechas por el Emperador en su edicto de 30 de Octubre.

En la asamblea nacional ha comenzado ya el estudio de las reformas de la actual constitución.

Se comenta mucho la llegada de una escuadra japonesa á Har-Keu.

Parece ser que tantos los rusos como los japoneses, se aprovechan de las circunstancias para ejercer una gran presión diplomática.

La toma de Sanghai

Una noticia de gran trascendencia comunican de París.

Los revolucionarios chinos, después de un reñido combate, se han apoderado del importante puerto de Sanghai.

Los imperiales no pudieron extremar la defensa.

Las tropas que defendían el arsenal, se pasaron a los rebeldes.

Las escuadras extranjeras han desembarcado sus dotaciones.

En el puerto chino, de inmenso tráfico mundial, viven 60.000 extranjeros.

Contrariamente a lo que antes se había dicho, Joandú-Kay, se ha negado a formar Gobierno, lo cual, unido á las victorias de los revolucionarios, viene á aumentar la gravedad de la situación del imperio.

Más detalles de la operación

El Gobierno provisional ha notificado á los cónsules la ocupación de la ciudad.

El palacio del gobernador ha sido incendiado, refugiándose éste, con su familia, en tierra de concesión extranjera.

Se han adoptado medidas para impedir la propagación del incendio.

Tendrá transcendencias la ocupación de Sanghai porque se le considera como capital del extremo-orient.

Allí se realizan grandes transacciones comerciales con todo el mundo; reside el cuerpo consular acreditado en China, y las misiones cristianas.

Además de la ciudad indígena, hay concesiones francesas, regidas por un municipio francés, y otra ciudad internacional donde habitan la mayoría de los extranjeros, y están los consulados.

En la Plaza pública han sido ejecutados tres funcionarios imperiales.

El combate en el Arsenal fué muy encarnizado.

Los encuentros más violentos ocu-

GURUGU

rieron en la estación del ferrocarril.

Como allí se hallaban los extranjeros, el comandante de la escuadra internacional ordenó el desembarco de tropas.

Por último, la ciudad presenta admirable aspecto, patrullando por las calles, marinos japoneses, americanos, franceses é ingleses.

Lo que dice

la Prensa

«El Imparcial»

Se queja de las reclamaciones que surgen á diario en Francia, al ver que se aproximan las negociaciones con España.

Como si fueran pocas las dificultades que rodean las negociaciones, el país vecino trata de obsequiarnos con un chaparrón de reclamaciones trasnochadas é inoportunas, á las cuales no debemos conceder la menor importancia.

«El Liberal»

Trata de la revolución del Imperio chino, y declara que el Emperador tendrá que abdicar en breve, pues es evidente la tremenda inmoralidad de los gobernantes, que ha sufrido hasta hoy el pueblo, siendo este, lo más sano de aquel imperio.

Añade que Europa debe reconciliarse con una raza que maltratada por el imperio, tiende á derribar las instituciones para sanear la administración del país.

Se ocupa de la política española, y dice que se ha puesto de moda la nueva teoría camifada por Urzaiz de conjunción liberal-democrático conservadora, pues está visto que cuando los liberales mandan, Maura ejerce su dominio directo, y cuando mandan los conservadores le ayudan Canalejas y todos los pseudo-liberales.

Termina diciendo, este gobierno caerá sin encontrar una mano que lo levante, y esto es excelente para los que defendemos de los ideales democráticos.

«La Mañana»

Dedica su fondo á publicar una carta de don Juan Pujol, fechada en Bruselas en la cual alude al monumento levantado á Ferrer y que se inauguró ayer.

Añade que Ferrer Simarro y Soriano forman una trilogía muy grata para los belgas.

«El Universo»

Se ocupa de las votaciones de ayer y dice que son cómplices de las atropelias de los republicanos y socialistas, muchos hombres de orden que se abstienen de votar aprovechándose los enemigos para conseguir el triunfo.

Imitémosles y con ellos prestaremos un servicio á Dios y á la Patria.

«El Debate»

Se lamenta de la indiferencia con que en España ha sido acogido el convenio franco-alemán, pues no interesa más que la empleomanía convertida en degradante nepotismo.

Noticias militares

Baja

Se ha dispuesto la baja en el Ejército, por haber abandonado su destino, al capitán de Infantería D. José Márquez Bravo.

Conferencia

El ministro de la Guerra ha celebrado hoy una detenida conferencia con el Sr. García Prieto en el Ministerio de Estado.

El capitán general

En los centros militares y políticos, se aseguraba esta tarde que, una vez pasado el novenario de la muerte del general Rios, se haga la designación de la Cap

Precios de venta de los principales artículos que se importan en Melilla con destino á las cábilas marroquíes.

Table with columns: ARTÍCULOS, Ptas., Cts. Items include Azúcar, Harina, Café, etc.

sando á mandar la División de Caballería el general Ampudia ó el infante D. Carlos.

Reserva

El día 18 del actual, pasará á situación de reserva por edad, el general de Brigada, D. Plácido de la Cierva y Nuevo, conde de Rallobar.

Para cubrir la vacante que deja, que corresponde al arma de Infantería, se indica al coronel que manda el regimiento de Garelano Sr. Gómez Arce.

En Gobernación

El Presidente del Consejo ha estado en el Ministerio de la Gobernación, con objeto de informarse del definitivo resultado de la proclamación de los candidatos para concejales en toda España.

A Lisboa

Han marchado á la capital de la República portuguesa, los diputados republicanos españoles Sres. Lerroux, Ezquerdo, Vicenti y otros con motivo de la inauguración de unas escuelas láicas españolas.

El mitin de Biarritz

Telegrafían de Biarritz que el verdadero motivo de haber sido suspendido el mitin internacional de Biarritz contra España, fué la actitud digna y valiente de aquella colonia española, la cual hizo saber al señor Soriano que tomaría precauciones energicas y también violentas, si era preciso, contra los que difamaran el nombre de España.

El Banco de España

Se sabe que el Banco de España ha adquirido del Tesoro, tres millones de pesetas en oro, á fin de reforzar sus reservas y garantías.

En pocos meses, ha aumentado el Banco su existencia en oro, en 17 millones de pesetas que le ha comprado el Estado.

Próximo Consejo

Antes del jueves se reunirán los ministros en Gobernación para celebrar Consejo y dejar despachados varios importantes asuntos que hay pendientes de resolución, con objeto de que S. M. el Rey los firme en el Consejo que presidirá el jueves.

Es probable que también quede acordada la fecha en que deberán reunirse las Cortes.

Detalles de una colisión

Las autoridades telegrafían detalles de la sangrienta colisión habida en Vivero.

Surgió aquella durante la reunión de la Junta municipal para preceder á la proclamación de los candidatos.

Un grupo capitaneado por el médico del pueblo intentó asaltar el Ayuntamiento, siendo rechazado por amigos del alcalde, trabándose una lucha sangrienta.

Se cruzaron muchos disparos entre ambos bandos, y se tiraron piedras y cascotes de botellas.

Resultó muerta una mujer llamada Clara Peón, vendedora del mercado de la Plaza del Ayuntamiento.

Los heridos fueron 4, entre ellos el médico Sr. Freije, que acudía á la plaza asaltante.

La benemérita que se ha reconcentrado en dicho pueblo, ha practicado 15 detenciones.

La Sarmiento

Según comunican de Málaga están siendo muy agasajados los Jefes y Oficiales de la fragata argentina «Sarmiento».

En el Círculo Malagueño se ha celebrado una recepción en honor de aquellos que ha resultado brillantísima.

La Cámara de Comercio les obsequiará mañana con un banquete.

Vuelo de un tranvía

De Santander telegrafían que el tranvía que va al Astillero, rompió el freno cuando iba por una pendiente, á consecuencia de lo cual volcó, resultando cuatro viajeros gravemente heridos y varios contusos.

Audiencia

D. Alfonso ha recibido en audiencia al exministro Sr. Marqués del Real Tesoro y á los generales Fuentes, Carvajal, Herrera y Spornoro, así como á varios jefes y oficiales.

Real decreto

El Rey Victor Manuel ha firmado un decreto, declarando haber quedado bajo la soberanía de Italia, la Tripolitania y la Cirenaica.

Será sometida al Parlamento para su sanción definitiva.

Firma de Marina

A propuesta del general Pidal, ha firmado hoy S. M. varias disposiciones sobre ascensos reglamentarios en los distintos cuerpos de la Armada.

Obrosos despedidos

En el Ministerio de Estado se nos ha manifestado haberse recibido noticias de que hallándose ya muy adelantadas las obras de apertura del canal de Panamá, son despedidos muchos obreros de los que en las mismas tenían ocupación, entre los cuales figuran muchos españoles, lo que conviene que sepan nuestros emigrantes.

Bolan

Interior 4 por 100, 84'25.—Amortizable 5 por 100, 101'95.—Amortizable 4 por 100, 94'25.—Banco de España, 454 00.—Renta de Tabacos, 300'00.—Franco, 8'85.—Libras, 27'36.

Contra la testamentaria de Ferrer

Comunican de Barcelona que don José Ferrer Guardia, hermano del tristemente célebre D. Francisco, ha presentado en uno de los juzgados de primera instancia de la ciudad condal, un escrito en que pide se le provea de abogado y procurador por el turno de pobres para plantear demanda de pobreza por no disponer de recursos suficientes para sostener un litigio que tiene propósitos de promover contra D. Lorenzo Portes, albacea testamentario y representante de la herencia de D. Francisco Ferrer Guardia.

Provisión de vacantes

El Ministro de Fomento ha dictado una real orden disponiendo que las vacantes que en adelante se produzcan en el cuerpo auxiliar de minas y entre los auxiliares terceros y oficiales cuartos de administración se provean con ingenieros que tengan derecho á ingreso en el escalafón del cuerpo.

La gaceta

Comunican de Pontevedra que según informes del subdelegado de ve-

terinaria de Redondela, ha aparecido la gaceta atacando fuertemente al ganado de aquel partido.

En Lérida

Ha sido denunciado en Lérida el periódico republicano «El Ideal» con motivo de un artículo publicado acerca de las denuncias formuladas por los diputados radicales de Valencia relativas á las supuestas torturas.

El individuo Rafael Carreras, detenido por la policía y del cual se habla dicho que recibió de aquella mala trato, ha sido interrogado acerca de dichos supuestos malos tratos habiéndolos negado terminantemente.

La Academia Bibliográfica «Mariana» ha costeado solemnes funerales por el arzobispo de Tarragona el cual había sido obispo de aquella diócesis y arcidiacono de la Catedral.

El director de la Academia pronunció una elocuente oración fúnebre.

Declaraciones de Gasset

El ministro de Fomento ha declarado que carece de fundamento la petición de indemnizaciones que pide un diputado francés por incumplimiento del compromiso internacional de que se refiere á los ferro-carriles transpirenaicos.

España—ha dicho—lleva á cabo, con gran actividad, la parte que le corresponde, pudiendo asegurarse que antes de Enero de 1917, quedará terminado el ferro-carril.

Todo el proyecto queda comprendido entre la estación de internacional y Tazza, midiendo una extensión de 50 kilómetros.

Han comenzado las obras de Zueria á Duranana, faltando muy poco para el empalme con la internacional.

El final de Sempert mide 2.580 metros, desde su boca, en la parte francesa, á la que desemboca en la línea de Ripoll á Pingüerdá.

También se ha comenzado el Taracón, que ha de tener 3.589 metros.

En breve se prepara la subasta de cuatro trozos que sumados al del final representan 22'200 metros.

En los primeros meses del año venidero se subastarán los demás trozos, empezándose así todos los trabajos.

Con gran actividad se lleva la explotación y obras de fábrica de la sección comprendida entre Lérida y Balaguer.

Estas noticias son conocidas del gobierno francés.

España—terminó diciendo el señor Gasset—cumple siempre sus compromisos con las demás naciones.

Defunción

En Cartagena ha fallecido el general de la Armada D. Antonio Alonso, que desempeñaba el cargo de comandante general del Arsenal de aquella Plaza.

Incendio

Al puerto de Las Palmas ha llegado el vapor inglés, «Juergilla» con fuego á bordo.

Procede de la costa occidental de Marruecos.

Con toda actividad se trabaja en la extinción del incendio, facilitándole medios la comandancia de Marina y los buques surtos en la rada.

INFORMACIÓN MILITAR

Se han concedido: dos meses de licencia para Barcelona, como herido en campaña, al primer teniente D. Constantino Domingo, expedidosele el pasaporte; un mes de licencia como próroga de la que disfrutaba en Pamplona, al primer teniente don Felipe Arta y dos meses de licencia por enfermo, para Barcelona y Palma de Mallorca, el oficial primero de Administración militar D. Enrique Baraló expedidosele el pasaporte.

Para determinar la clase de filtros que deban instalarse en Tautima, ha sido nombrado el capitán de Ingenieros D. Emilio Alzogaray.

Se ha declarado indemnizable la comisión desempeñada por el médico primero de Sanidad Militar don Práxedes Cristeri, por asistir á enfermos evacuados á la Península.

Á la asamblea de la Real y militar orden de San Hermenegildo, ha sido remitida la instancia del comandante D. Miguel Bueno, en súplica de que se le conceda la cruz de día orden.

Han sido declarados en situación de reemplazo por enfermos, con residencia en esta plaza, el capitán de Infantería D. Julián Aguirrezabal Sobrado y el primer teniente de la misma arma D. Angel Soria Gómez.

Se ha remitido al ministerio de la Guerra, la instancia del comisario de Guerra D. José López, solicitando se le adjudique una vacante de profesor que existe en la Academia de su cuerpo.

Servicio de la Plaza para hoy

Jefe de día Sr. Teniente coronel de Melilla D. José Ferrando.

Imaginaria, otro del séptimo Mixto de Ingenieros D. Julio Lita.

Hospital y Provisores, Comandancia de artillería sexto Capitán Parada, los cuerpos de la granatillería.

Oficial y Sargentos de vigilancia por la Plaza, San Fernando.

Patrulla en el río de Oro, Cerriñola.

Intérprete de servicio en el E. M. Arturo Díez.

El Comandante Sargento Mayor, José de Prada.

Salón Imperial

Las funciones de anoche estuvieron concurrendísimas, cosechando todos los artistas muchos y entusiastas aplausos.

Los elogios que se hacen de la bellísima completista Liviv Corvantes, son muy merecidos, pues cada día gusta más.

Lo mismo le ocurre al famoso dueto italiano «Les Doritas» pues tanto ella como él son dos artistas de grandísimo mérito.

Todos ellos con «Les Hartur» forman el más excelente cuadro de variedades, que se ha aplaudido en Melilla hasta hoy.

El Salón Imperial se ha convertido, por obra del nuevo empresario Sr. Rico, en un centro de reunión lleno de atractivos.

DE INTERÉS LOCAL

Se han concedido los siguientes permisos:

—A D. Ramón Varea para un almacén de colonias en la calle del general Chacel.

—A D. Juan Martín para instalar una columna anudadora en la calle del general Chacel.

—A D. Juan Montero para una tienda de comestibles en el barrio Real.

—A D. Rafael Castillo para hacer reparaciones en una casa que posee en la calle de Castelar.

—A D. Donadio Abad para una droguería en la calle de Granada número 8.

—D. Rafael Pérez ha solicitado vender la cervicería que posee en la calle de Málaga á doña Argelia González.

—Desde aquí—exclamó,—podrá ver de frente á la señora, sin que ella se entere. También podrá retirarse cuando quiera.

Enrique nada respondió, sometido á vivísima agitación al pensar que dentro de poco, al saber quién era la madre del niño, inundaría su alma al luz de la esperanza, ó la entenebrería las sombras de la desilusión.

Arrodillado en un reclinatorio, con la cabeza descubierta y de codos sobre la barandilla del coro, Enrique no apartaba la vista de la puerta.

Ardian dos velas de cera en el modesto altar, y al cabo de un rato un sacristán encendió dos mas y preparó el misal y las vinajeras.

Enrique oyó ruidos de voces en la sacristía, pero no puso atención en lo que decían.

Cuando el sacerdote se dirigía al altar, seguido del acólito, se abrió la puerta de la iglesia y una señora vestida de negro, cubierto el rostro con un velo, entró, encaminándose á la pila del agua bendita.

SUCESOS LOCALES

En el muelle Boquera dió una caída el paisano Juan García Taguada, causando lesiones en la cara, de las que fué curado en el puesto de socorro.

—Han ingresado en el arresto dos sujetos, por haber cometido varias rapiñas.

—Siguen imponiéndose multas á carteros y cocheros, por infracción de las ordenanzas municipales.

—Una escudatosa vecina del Polígono fué así mismo multada.

EN EL PUERTO

Movimiento de buques

Día 6.—Entrados. Vapor español «Sagunto del Peñón y Alhucemas.

Id. id. «Lázaro» de Málaga.

Id. id. «Velarde» de Barcelona y Almería.

Salidos. «Sagunto» para Chafarinas.

«A. Lázaro» para Málaga.

«Sagunto» para Chafarinas.

«Velarde» para Orán.

ASUNTOS INDÍGENAS

Se han enviado al director de la Escuela de árabe de esta plaza, para su distribución, 24 ejemplares de un silabario hispano-árabe de que es autor D. Rafael Arévalo.

—Por la Capitania general se han concedido terrenos en el nuevo poblado de Nador para que puedan trasladar al mismo sus respectivas barracas; á D. José Hermosilla, don Salvador Rodríguez, D. Antonio Toledo, moros Maimón Ben-Amar, Ben Aisa-Ben-Zisul, Amar Ben Haddú Armani.

—Se han concedido terrenos en el Atalayón á don Francisco de Azís Cabrera, para criadero de aves, conejos y mariscos.

Noticias locales

«La Gaceta» ha declarado suyas todas las procedencias de Marruecos, debiendo ser rechazados á los lazaretos de Ceuta ó de Málaga los barcos que toquen en dicho punto.

En este sentido se han transmitido órdenes á la jefatura de Sanidad marítima de nuestra plaza.

Según nos manifestaba nuestro corresponsal, en telegrama del domingo, la ciudad de Tánger no ha sido todavía invadida por la peste bubónica, pues según dictamen de los mé-

dicos, la epidemia que padecen los hebreos, es la grippa. Sin embargo, dada la estrecha comunicación entre el importante puerto marroquí y los puntos atacados, la más elemental prudencia, aconsejaba dicha medida.

La Junta de sanidad de Melilla, estaba sobre aviso y por ello celebró dos sesiones la pasada semana, que se han traducido en excelentes disposiciones preventivas.

Es necesario extremar la higiene en los barrios donde el hacinamiento de personas es mayor.

La Junta de sanidad despliega toda actividad para el mejor desempeño de su sacratísima misión.

Agua de Borinas

Se usa en todo tiempo, como superior, AGUA DE BORINÉS. Está reconocida como la más eficaz en las enfermedades del estómago e intestinos, hígado, diabetes, vías urinarias y respiratorias; siendo utilísimas en el Herpetismo, escrofulismo y anemia. Se halla de venta en el Economato Militar.

Servicio de trenes

La Compañía Española de Minas del Rif tiene el gusto de avisar al público que desde el día 1.º del mes de Noviembre circulará nuevamente el tren de viajeros que tiene fijada su salida de Melilla-Puerto á las 11'30, hasta Nador y viceversa.

Regreso

Después de corta ausencia se encuentran de nuevo en Melilla el registrador de la propiedad nuestro querido amigo D. José Paniega y su bellísima hermana.

Se dan lecciones

de pintura al óleo sobre raso, terciopelo, porcelana y cristal y de labores de adorno de todas clases. Conde del Serrallo 6 bajo, izquierdo, junto al «Regalador».

Se traspasa

una barbería situada en la calle del general Margallo, 23. En la misma, darán razón.



(28) Follin de EL TELERRAMA DEL RIF

CAROLINA INVERNIZIO

SATANELA

queña, pero bullíciosa ciudad alemana capital del gran ducado de Baden, famosa por sus excelentes aguas minerales, y á la que una multitud opulenta y aristocrática afluente de todos los países para curarse los reumatismos y las erupciones cutáneas crónicas, si con poco provecho de salud, con mucho para el bolsillo de los habitantes del país.

Una mañana, antes de despuntar el sol, Enrique se paseaba por los alrededores de la ciudad, y dirigió sus pasos á una aldea situada á pocos kilómetros de la misma.

Viendo abierto el portón de un cementerio rústico, el joven se introdujo en él, dedicándose á meditar entre las cruces, á leer distraidamente los epitafios medio borrados; que deno-

taban, con la insignificancia de los muertos, el descuido de los vivos.

Sólo una pequeña cruz de mármol blanco, enguarnada con flores frescas, llamó la atención de Enrique. que se detuvo á observarla.

De improviso, se le presentó la vista en la dorada lápida de la lápida lanzó un aleteo. ¿Se engañaría? ¿Padecería una alucinación? Allí estaba escrito, «Ami hijo Vico Gilbert, muerto á los dos años de edad.

Vico era el nombre del difunto señor de Calmón. Era por tanto, verosímil la deducción de que allí estaba enterrado un hijo de Evelina. La lozanía de las flores daba á entender que la madre vivía en las cercanías para rezar diariamente en la tumba del niño.

Se imaginará fácilmente la emoción de Enrique. Al espíritu mas fuerte y bien templado le habría intensamente conmovido hallar tan impensadamente un rastro que le condujera á presencia de su amor y de su venganza.

Vació, cayó de rodillas, y por algunos momentos se inclinó sobre la tumba como desmayado. Un súbito pensamiento llenó su cerebro con oleada de sangre. ¿Y si me engaño?

pensó—¿Si se trata de una sencilla coincidencia? ¿De quién informarse?

Enrique se levantó para mirar en torno suyo, y á corta distancia distinguió á un sepulturero, que con el pie apoyado en la azada le observaba curiosamente.

Se acercó á él para preguntarle quién cuidaba aquella tumba cubierta de bellísimas flores.

—La madre del niño en ella enterrado, viene á traerlas todas las mañanas después de oír misa en aquella iglesia que verá usted allí.

Dijo el sepulturero señalándole una ermita.

Enrique se estremeció.

—Quisiera ver á esa pobre madre sin perturbar su dolor—manifestó nuestro héroe—Si me procura usted medio para ello, le gratificaré sin regateo.

Y colocó en la callosa mano del sepulturero algunas monedas de oro.

El infeliz trabajador, que jamás vió en su poder tanto dinero, tiró la azada y contestó.

—Venga que no tendrá que esperar mucho.

Le condujo á la iglesia, y una vez allí, le llevó á la sacristía, haciéndole subir por una escalera de madera á una especie de coro.

—Desde aquí—exclamó,—podrá ver de frente á la señora, sin que ella se entere. También podrá retirarse cuando quiera.

Enrique nada respondió, sometido á vivísima agitación al pensar que dentro de poco, al saber quién era la madre del niño, inundaría su alma al luz de la esperanza, ó la entenebrería las sombras de la desilusión.

Arrodillado en un reclinatorio, con la cabeza descubierta y de codos sobre la barandilla del coro, Enrique no apartaba la vista de la puerta.

Ardian dos velas de cera en el modesto altar, y al cabo de un rato un sacristán encendió dos mas y preparó el misal y las vinajeras.

Enrique oyó ruidos de voces en la sacristía, pero no puso atención en lo que decían.

Cuando el sacerdote se dirigía al altar, seguido del acólito, se abrió la puerta de la iglesia y una señora vestida de negro, cubierto el rostro con un velo, entró, encaminándose á la pila del agua bendita.

Aunque Enrique no lograba distinguir sus facciones, una voz le murmuró en el corazón:

—¡Es ella!

La dama levantó el velo para santiguarse; y Enrique se llevó ambas

manos á la boca para sofocar una exclamación de júbilo.

Si, era ella... Evelina... su sueño, la mujer constantemente amada.

Evelina se arrojó en un escabel de madera, y en tal forma, que Enrique pudo contemplarla perfectamente.

Con los ojos fijos en el altar, juntaba las manos orando fervorosamente, y más que una mujer terrestre, asemejábase á una criatura celestial, á un angel divino.

¡Que pálida estaba! ¡Pero cuanta calma dulce resignada y melancólica, se vislumbraba en toda su persona!

Había ganado en hermosura. Su aspecto algo enfermizo, su lánguido abandono, su palidez, los cerros de sus ojos, aumentaban la fascinación que originaba.

¡Y pensar que aquella adorable criatura, á él destinada, constituyó y constituía su primero y único amor!

¡Otro había gozado de su belleza otro acariciado la finísima seda de sus negros cabellos; otro selló los labios con besos de pasión, correspondidos con castas caricias; otro hombre, en fin, estrechó el delicado cuerpo de la virgen, frágil como el cáiz de una rosa!

Enrique padecía infernales tortu-

ras, pero no tardó en sentir remordimientos y vergüenza por entegarse en un sitio sagrado á tan profanos pensamientos.

—¡Dios mio, perdóname!—dijo apoyando su frente enardecida en el frío hierro de la barandilla.

—¡Dios mio, concédeme el olvido! Durante toda la misa, Evelina se mantuvo arrodillada, pintándose en su semblante las tristes emociones que reinaban en su alma.

Cuando la función religiosa terminó y el sacerdote entró en la sacristía, Evelina se puso en pie, hizo una reverencia ante el altar y se dirigió á la puerta de la iglesia.

Entonces Enrique abandonó su puesto y bajó á la sacristía, en la que el sacerdote, solo, se despojaba de sus vestiduras.

Era un anciano de venerable presencia.

—Le pido perdón por haber subido al coro sin su permiso—dijo Enrique.

—La casa de Dios está abierta para todos—contestó el sacerdote.—El que busca al Señor, no debe hacer antesala, ni necesita permiso de nadie... Dios á todos recibe con los brazos abiertos y recompensa á los que le imploran.

LA RISOTERAPIA

Si la gente se llegara a convencer de lo extremadamente beneficiosa que es la risa para la salud del cuerpo...

El viejo proverbio inglés «riete y engordaras» tiene por base un principio fisiológico. Se observa que los hombres gordos riñen con extraordinaria facilidad...

Son ellos numerosos. En primer lugar la risa pone en ejercicio gran número de músculos de la cara, cuello, torso y abdomen...

Durante el acceso de hilaridad, los pulmones pueden quedar casi vacíos del aire que contienen. El esfuerzo de la risa trae nuevo oxígeno a la cavidad pectoral inundando de aire hasta aquellas células pulmonares poco usadas...

Al efectuarse la violenta ascensión y bajada del diafragma por causa de la risa, el hígado y otros órganos abdominales experimentan una especie de «masaje» provechosísimo...

Estos beneficios puramente físicos de la risa se acentúan en aquellas personas que se rieñ, no solo a mandíbula batiendo, sino, como vulgarmente se dice, con todo el cuerpo...

Investiguemos ahora la utilidad de la risa desde el punto moral. Estar malhumorado no es otra cosa que un estado mental producido del envenenamiento del sistema nervioso por una de esas picaras toxinas que elabora el organismo humano...

Pues bien; la risa es la única panacea para disipar esa depresión mental; la risa excita mecánicamente el sistema nervioso, aumenta, como ya hemos dicho, el grado de oxidación de la sangre...

Claro es que para que la risa realice todos esos milagros no ha de ser una risa placida, breve, discreta. Nada de eso; hemos de reírnos mucho, fuerte, frecuentemente y de un modo prolongado...

Otra advertencia útil: Cuando acudais al teatro en busca de risa no vayáis solos. Recordad que las personas se rieñ de mejor gana cuando están acompañadas...

De modo que ya lo saben nuestros lectores: entre todos los sistemas terapéuticos el mejor, el más práctico y el más barato es la «risoterapia».

A. Barrado.

Alpergatas y Calzado PARA EL EJERCITO

De la casa VICENTE CARRO de Zaragoza. Depósito en Melilla, con existencia para servir cualquier pedido en el acto.

Traslado El magnífico establecimiento que los Sres. Gomez y Compañía tienen establecido en la calle de San Miguel...

SE VENDEN un magnífico piano de cola. Informarán en el CASINO MILITAR

VISITAD - Los grandes - TALLERES - Tipográficos DE El Telegrama = del Rif PRECIOS SIN COMPETENCIA CONFECCIÓN DE TRABAJOS INSUPERABLE

NOTAS COMERCIALES

El cambio del oro

Aunque el ministro sigue dando oro con cierta abundancia en el Banco por los que las existencias bajaron en la anterior semana desde 53'39 a 50'74 millones...

De suerte que el saldo de la balanza mercantil en el periodo de que se trata es 113 millones en contra nuestra...

La abundante cosecha de cereales podrá determinar en los cuatro meses que restan menores importaciones y menos gastos para pagarlas...

La mayor entrada de algunas primeras materias para la industria, como, por ejemplo, el algodón en rama, que representa 16 millones...

Es un dato que no se puede despreciar. (De «El Economista».)

La Reconquista Grandes Almacenes. Acaban de recibirse las mas altas NOVEDADES para señoras. SALAKOFFS a 8 pesetas. Los mejores y más elegantes. Se garantiza su impenetrabilidad. Inmenso surtido en MUEBLES de todas clases. Mobiliarios completos. La casa mejor surtida y más barata. Grandes talleres de SASTREBIA, corte esmerado. Trajes para señoras a precios económicos. ARTICULOS PARA CAMPAÑA. Gran surtido en generos de gran utilidad para la misma. EL MEJOR ABRIGO. CHALECOS DE GAMUZA. NOTA. El domingo, día 16 del corriente, magnífica exposición de generos para la temporada de invierno. No comprar sin antes visitar estos almacenes. ENTRADA LIBRE

PARTOS Y MATERNIDADES. DRA. HERRERA Y ALONSO MARTÍN, Rúa. 4 (Buen Acarreo) 45

Antigua Casa Montes Gran surtido de adornos para trajes de señora, de la mejor casa de Berlín. Se ha recibido una remesa inmensa de mantones y chales al precio de 15 pesetas el kilo. 878 ¡Hay que ver!

Hacen falta operarios en la Fotografía de Peso. SE VENDEN un magnífico piano de cola. Informarán en el CASINO MILITAR

Comandancia de Ingenieros DE MELILLA ANUNCIO

Debido procederse a la contratación por medio de subasta pública de los materiales necesarios durante un año y tres meses para las obras de esta Comandancia...

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados extendidos en papel sellado de la clase undécima ajustándose en lo esencial al modelo inserto a continuación...

En el caso de que resulten iguales dos ó más proposiciones en el mismo acto de la subasta, se verificará nueva licitación por pujas a la llana durante el término de quince minutos...

MODELO DE PROPOSICIÓN Don... vecino de... domiciliado en... con residencia en... provincia de... calle de... número... enterado del anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia de Málaga...

Junta de Fomento CONCURRO

En la última sesión celebrada por esta corporación acordó sacar a concurso las obras de construcción de un cargadero de minerales en este puerto...

Las proposiciones al concurso podrán presentarse hasta las doce del día 20 de Noviembre próximo, debiendo acompañarlas los proyectos que los concurrentes formulen...

El plazo para la ejecución de la obra es de 8 meses contados desde el siguiente al en que se notifique la adjudicación. La fianza que ha de constituirse para tomar parte en el concurso es de 5.000 pesetas.

Restaurant Mundial Pabellón Magnífico local construido expresamente. Servicio camerado, por cubiertos, sábanas y a la carta. Reservados para familias. Especialidad en banquetes. 290 Plato del día: Filetes saisa Viarnosa

Doctor QUEIPO RAYOS X ELECTRICIDAD. MASAJE CONSULTA, de 3 a 5, todos los días laborables. Carretera del Buen Suceso, 22, principal.

CRIADA Se necesita una criada en la calle Alta, número 18, piso 2.º - querida (Pueblo)

Servicio de los vapores Correo de Africa

Línea de Málaga-Melilla. Salidas de Melilla, todos los días a las 19. Llegadas a Melilla, todos los días. Línea de Alicante-Almería-Alborán-Melilla. Salidas de Alicante todos los domingos...

Línea de Canarias. Salidas de Melilla para Canarias y escalas, los días 7 y 22 a las 19. Llegadas a Melilla de Canarias y escalas, los días 13 y 31 a las 19.

Línea de Peñones. Salidas de Melilla para Peñón y Alhucemas, los martes y sábados a las 19. Llegadas de Peñón y Alhucemas, los miércoles y domingos.

Línea de Barcelona. Salidas de Melilla para Barcelona con escalas en Málaga, los miércoles a las 19, llegando a Barcelona los sábados. Llegadas a Melilla los viernes de Barcelona y Valencia.

MALAGA HOTEL SUIZA Situada en el centro de la Población, próximo a la calle de Laros. Comodas e higiénicas habitaciones con alumbrado eléctrico. Servicio Esmerado. Pensione diaria, pesetas 4'50 a los señores militares y viajeros. Plaza de los Moros, 22.-MALAGA ZOTAL (REGISTRADO) De BURGOYNE (Londres). Gran desinfectante e insecticida para habitaciones, cuarteles, hospitales, etc. El ZOTAL destruye las pulgas, chinches, hormigas y otros insectos. Cura las enfermedades del ganado y de las plantas. 801 De venta en Droguerías y Farmacias. Depósito, José Tejera, Camas.-Sevilla. REPRESENTANTE DEPOSITARIO: Eduardo Delgado y Cia.

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta Plaza. Hago saber: Que en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 84 del Reglamento de esta Junta...

Dichas listas estarán fijadas al público en la fachada de las oficinas de esta Junta, por espacio de diez días, a contar de esta fecha...

El domingo, día 19 del corriente, se reunirá la Junta en sesión pública, a las nueve de la mañana, en el local que ocupan sus oficinas para resolver las reclamaciones presentadas...

Gran Fábrica de Chocolate y de Hielo movida a vapor GURUGO Marca registrada. Chocolatos superiores. Bombones finos. Cajas especiales propias para regalos. PEDIDOS EN TODAS PARTES. Torrefacción diaria de cafés y almendras.

Tipos especiales de la casa, que se recomiendo por si solos al probarlos: El Gurugú, Atlatan, Gourmet, Moka Anzoares, Té, Carne de membrillo, Frutas en almibar, Jarabes y horchetas y Vinos.

CASINO MILITAR RESTAURANT - TARIFA DE PRECIOS - Sres. Socios, por abono, 3'00 pesetas. Id por cubierto suelto, 1'75. Sres. militares no socios, al muerzo y comida, 8'50. Cubierto suelto, 2'00. SERVICIO A LA CARTA Los cubiertos se componen de 4 platos.

REMINGTON La mejor máquina de escribir SUMA Y RESTA LA MAS FUERTE, LA MAS SENCILLA, LA UNICA COMPLETA. EL 90 POR 100 DE LAS USADAS SON DE LA MARCA «REMINGTON». Operaciones al contado y a plazos. Cambios y accesorios para todos los sistemas conocidos, calidades sin competencia. Dirigirse, D. Pedro Sanabria

ACADEMIA POLITÉCNICA Preparación completa para carreras MILITARES, TELEGRAFOS y CORREOS. Horas de matricula de 4 a 7. Prim, 7, (frente al Cine Imperial).

LA MÁS IMPORTANTE Fábrica Española DE Artículos impermeables para TECHAR M. VENTURA - Coello, 167 y 169 - Barcelona Granja Experimental 11

TEJAS ASFALTADAS (CON PATENTE) Para toda clase de construcciones Su LIGEREZA, IMPERMEABILIDAD, ECONOMIA, RESISTENCIA Y DURACION no es superado por ningún otro sistema.

CARTÓN ASFALTADO PARA TEJADOS Y COBERTIZOS EL MÁS LIGERO, IMPERMEABLE, DURADERO Y ECONOMICO en rollos de 15 y 20 metros cuadrados. Cuidado con imitaciones.- De venta en todas las Ferreterías. Precios sin competencia. Representante A. Rodriguez Ingeniero. Depósito Ingenuero. GRANCAPITAN n.º 1-2.º, centro De 9 a 11 y de 3 a 5

«El Buen Gusto»

Acreditada confitería y pastelería situada en la calle del General Margallo n.º 8, se expenden los tan renombrados Buñuelos de viento rellenos de crema chantilly, cabelle y batata a 8 pesetas kilo...

ARTILLERIA DE CAMPAÑA Regimiento Mixto de Melilla Subasta de ganado Autorizado este Regimiento por la Dirección General de la Cría Caballar y Remonta, para vender en pública subasta siete caballos y dos yeguas de desecho...

Grandes hoteles - de José Hidalgo Hotel Restaurant MARINA Es el más lujoso y mejor de Melilla. El que reúne más habitaciones grandes, bien amuebladas y ventiladas.

Gran Fábrica de Chocolate y de Hielo movida a vapor GURUGO Marca registrada. Chocolatos superiores. Bombones finos. Cajas especiales propias para regalos. PEDIDOS EN TODAS PARTES. Torrefacción diaria de cafés y almendras.

Tipos especiales de la casa, que se recomiendo por si solos al probarlos: El Gurugú, Atlatan, Gourmet, Moka Anzoares, Té, Carne de membrillo, Frutas en almibar, Jarabes y horchetas y Vinos.

CASINO MILITAR RESTAURANT - TARIFA DE PRECIOS - Sres. Socios, por abono, 3'00 pesetas. Id por cubierto suelto, 1'75. Sres. militares no socios, al muerzo y comida, 8'50. Cubierto suelto, 2'00. SERVICIO A LA CARTA Los cubiertos se componen de 4 platos.

«La Samaritana»

CHACEL, 4. Recibidos los artículos de la temporada en novedades, camisola, géneros de punto, confecciones, mantas etc., etc. Sección especial en cristal, loza, porcelana y objetos para regalo.

Sapoformalina Mariné Jabón antiséptico a base de formol Curación del sarpullido (borradura) y de la hiperhidrosis (sudores abundantes y mal olientes de sobacos y pies). Antiséptico poderoso, preservativo de las enfermedades infecciosas, paludismo, difteria, tífus, tisis, etc. 870 DEPÓSITO: Farmacia Ferrer, O'Donnell y Málaga.

Artículos para Campaña Grandes existencias en camisas de campaña, sillitas plegables, colchonetas, almohadas, sábanas, cantimploras, Thermos, cubiertos de campaña, salacos, polainas, guantes y demás artículos a precios muy económicos.

LABORATORIO DE ANÁLISIS DE G. PEÑA GUERAU CALLE SAN MIGUEL, 1, (PUEBLO) Análisis de Aguas.-Análisis Clínicos, (orinas, leche y demás productos orgánicos).-Ensayo de minerales.-Análisis de productos alimenticios e industriales.

DE PARIS La Sra. Viuda de Martínez participa a su distinguida clientela, haber recibido un pedido de París.-Carretera del Buen Acuerdo, 14, principal, derecha.

Se alquilan camas GENERAL MARGALLO, 10

ESPECTÁCULOS PARA ROY Salón Imperial Secciones a las 6 y 12, 8 y 8 y 10 y 12. Tres grandes atracciones Les Doretta, Livia Cervantes y Les Haré tur. Estreno de películas.

Economato Militar

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bocalo inglés, Costillas de cerdo, Paños de cerdo, etc.

Ramirez y Samper

MÁLAGA - MELILLA
Casa Compañía. Despachos de Aduanas.
Transportes combinados para todos los puntos de España...

COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas.
Tras el día anterior, arribando de Liverpool y habiendo las escuadras de Cuba, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Melilla...

Línea de New-York, Cuba y México.
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21 de Octubre, el 24 de Barcelona el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30...

Línea de Venezuela-Colombia.
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 17 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15...

Línea de Buenos Aires.
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 19 de Valencia, el 13 de Málaga el 15 y de Cádiz el 17...

Línea de Cuba y México.
Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato equitativo...

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904...

BANCO DE CARTAGENA

Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Cádiz, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Oiza, Caravaca, Alicante, Melilla, Huelva y Yecla.

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, Saldo.

Sucursal en Melilla: Calle Granada, núm. 10

MATEO M. VELASCO

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

Maquinaria y construcciones metálicas. Columnas de hierro y ferrojes para obras.

RIUS Y TORRES, BARCELONA

Servicio mensual de Vapores.
ITINERARIO: Barcelona, Valencia, Melilla, Ceuta, Gibraltar, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazarrón, Sali, Mogador y vicaroras hasta Melilla, Orán, Argel, Génova, Marsella y Barcelona.

SAN ANTONIO

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos y Cemento Armado

Don Manuel Fernández Martín

Depósito de cemento de las mejores marcas conocidas. Se hacen toda clase de encargos. Precios económicos sin competencia. Entrada libre.

PESO, Fotógrafo

Plaza de la Iglesia en construcción, al lado de la Reconquista. Se retrata desde las ocho de la mañana hasta las DIEZ DE LA NOCHE.

SE ALQUILA

Una casa recién construida en el Barrio Industrial, frente al Zoco, propia para café, fonda o casa de comidas.

F. DE AZQUETA

MUEBLA - MELILLA
Artículos para Industrias.
Minas y Ferrocarriles.
Efectos navales.

Aceites Minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Correas, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Acero para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc.

Calle General Paraja, Frente al Hotel Reina Victoria.

TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA

Construcción de Muebles, Puertas, Ventanas y Persianas, etc. etc.

SERVIZIO ITALO-SPAGNUOLO

Compañía de Navegación a Vapor

Table with 2 columns: Destination and Date. Includes Salidas para Génova, Marsella, Orán, etc.

SRES. CATTAN Y BENATTAR ALFONSO KH (MANTELEYE)

Compañía Española de Minas del Río

Ferrocarril Particular Minero

Horario de los trenes a partir de 1.º de Noviembre 1901

Table with 2 columns: Station and Time. Includes Melilla-Puerto Sal, Segangan, Nador, etc.

Grandes Almacenes de Muebles

Herederos de JUAN ALONSO Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20, MÁLAGA

Construcción de toda clase de muebles y de todos estilos. Instalaciones completas. Comedores, Despachos, Dormitorios, Estrados, Gabinetes, Cortinajes, Vajillas, Lámparas, Cristalería.

FRANCISCO VEGA, General Chacel

BARCELONA - ALMERIA - MELILLA

TINTORÉ Y VELARDE

Salida de Barcelona para Almería los Miércoles. Almería para Melilla los Sábados.

PRECIOS DE PASAJES. Barcelona a Almería y Melilla 40 Ptas. cámara.—20 Ptas. cubierta. Almería a Melilla 15 575

Para más informes dirigirse en BARCELONA, Sres. Hijos de Ricardo Jiménez, Hermanos, S. en C. ALMERIA, Sres. Dijos de Ricardo Jiménez, Hermanos, S. en C. MELILLA, Sres. Meli y Levy. ORAN, D. José María Víctor.

CARBONES

Depósito de carbones minerales de todas clases. Grueso para máquina, menudo Newcastle, Coke, Briquetas, Antracita y Fragua.

Alfredo Rodríguez

Anuncios económicos

Modista Corte parisien, Frontales de los modicos.—Cortador 3, restaurant Oriente. 52

Se arrienda una panadería con todos sus enseros en el Barrio Real.—Razón, Jardines, 88, Manteleta. 847

- Se hacen pozos - Se reciben los encargos, Ataque Seco, caseta de obras. 975

Corsés - A LA MEDIDA. - B. Billiere, número 1. - Barrio Obrero.

Se vende una casa de piedra y merola.—Hipódromo núm 40, darán razón. 594

Se ofrecen ALFOYBRADOS valencianos.—Razón, calle Duque de la Torre, número 5. 400

Revolución en Comidas "LA MADRILENA" - SE ALQUILAN CANAS GRAN CAPITAN NUMERO 84.

Ntra. Sra. del Carmen Almacén de maderas y fábrica de aserrar y labrar

Almacén junto al Puente del General Marina.—Fábrica al otro lado de la vía férrea, se ve el Cerro de San Lorenzo.

Importación de maderas de pino del Norte; nogal.

Máquinas de aserrar.—Se acaba de recibir una modernísima máquina de cepillar y moldurar, que trabaja por cuatro caras a la vez.—Máquinas de labrar madera.

Se construyen puertas, ventanas y persianas, a precios muy reducidos. Se cepilla, machihembra y traslapa 55

"LA MODA"

MICHAEL ALCARAZ GENERAL O'DONELL, 3

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido de telas de todas clases para la presente estación. General O'Donell, 3. 8

Nador Moderno PAPELERIA

Frente a la Estación francesa de Nador acaba de abrirse al público un establecimiento con gran surtido en papelería, librería, objetos de escritorio, diarios, revistas y gran variedad en tarjetas postales del mejor gusto. 867

Panificadora "LA IBERICA"

En esta nueva fábrica de pan, se está elaborando, con personal idóneo y selectas harinas Peninsulares y Extrafinas, las siguientes clases: Fino español superior, a 40 céntimos kilo.

Viena, Francés e Inglés, este último especial para sandwich. Hay además, esbeltos bollos para desayuno y el de las 6.

Se reciben encargos para pan de lujo fino avisando con la debida oportunidad. Reparto a domicilio. VENTILACION—HIGIENE—ESMERO M. PEREZ BARRANQUERO Barrio del Tesorillo, Bolares, 8 y 10.

HOTEL COLÓN

(ANEXA ALIA) Situado en el sitio más central e higiénico de esta Plaza. Magníficas habitaciones con vistas a mar. Las escaleras en todo el edificio. Vasto comedor.

Francisco Ventajeros General Marcell 26. Barrio Peligoso 12

Ruberoid

Materia recomendable para cubiertas.—Es impermeabilizante azoteas. NO CONTIENE ALQUITRAN

Depósito: Carlos de Aro Iano, esquina a Cardenal Cisneros.

Los Extremeños

Calle del General Chacel 8 Despacho de Centro Tráfico, en edificios y jerezos.

Chorizos verdad de Candelario, Docena 275 Chorizos en rama con mantecas, elaborados en la casa Kilo 200 Morcilla con manteca. 165 Manteca pura de cerdo. 200 Tocino curado. 140 Jamones gallegos por piezas. 275

Valentín García. Bailista Calle Gran Capitán 19. Se alquilan canas a 1 peseta CALLE DE LA IGLESIA NUMERO 4